

Valencia, un mes.	150 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses	450 >
id. id.	550 >
Península id.	1050 >
Extranjero id.	1050 >

**20 VINOS**  
DE  
**LA VALLESA DE MANDOR**  
Se avisa a los consumidores de esta marca que se ha puesto a la venta la cosecha de 1897 en los puntos y a los precios de costumbre.

### Asuntos del día

Van a abrirse las Cortes, y los amigos del gobierno trazan del siguiente modo el plan parlamentario:  
La discusión política, que habrá de ser lo primero de todo, será breve; el presupuesto quedará aprobado en los últimos días de diciembre; los proyectos menos trascendentales en las vísperas de la Semana Santa, y todo lo que es descentralización y reconocimiento de mayores facultades a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, antes del próximo verano.

*Hoc erat in votis*, puede decirse de este programa, repitiendo las palabras del poeta.

Ne es probable que la campaña parlamentaria se desarrolle tan a gusto del gobierno. Aún sin contar propósitos obstruccionistas por parte de las oposiciones, se alargarán los debates por los viciosos hábitos de nuestras Cámaras, en las cuales parece que el tiempo sea un factor despreciable, y del que no debe hacerse caso. Añádase a este mal inveterado la pasión (ó, por mejor decir, la ambición política, que no ha de perdonar medio alguno para enterpecer la marcha del gobierno.

Esto, sin contar con que fuera del Parlamento pueden ocurrir sucesos que trastornen también los planes de los gobernantes. Lo que ocurrió anteaer en Barcelona no es de buen agüero para la tranquilidad pública.

La guerra del Transvaal nos ofrece ya sucesos interesantes. El encuentro de Glencoe ha sido una verdadera batalla, en la que han jugado las tres armas, y, contra lo que se esperaba, los boers han sido derrotados, causando esto tal alegría en Londres, que parece demostrar no estaban muy esperanzados de tales triunfos los ingleses.

Pero no hay que juzgar el éxito de la guerra por estos incidentes. Ya nos anuncia el telégrafo un contratiempo para Inglaterra: el abandono de la ciudad de Wryburg por las tropas británicas ante la aproximación del enemigo, que la ha ocupado sin resistencia.

### EDUCACIÓN INTEGRAL OBLIGATORIA Y GRATUITA

La gran idea del Dr. Gomez Ferrer, vá abriendo camino; la iniciativa del Ateneo de Valencia, seguramente no será infructífera y los ecos tantas veces repetidos en su salón el curso último, no se pierden hasta ahora en el vacío. La prensa toda de Valencia acoge en sus columnas con inusitado amor el proyecto e ilustra a la opinión sobre el particular; las grandes rotativas, en Madrid, hacen otro tanto.

Podemos, pues, esperar con fundamento que la idea se realice y que pronto se reconeque España de implantar la educación integral obligatoria en España.

La aplicación está bien definida, la propaganda es excelente y los frutos, deben ser, por consecuencia, los que todos apetecemos.

Hay, sin embargo, algo que, desde luego, los organizadores del *meeting* y los leaders de la idea no habrán echado en olvido ni deben perder de vista.

El problema planteado por consecuencia misma de la deficiente instrucción hasta hoy recibida, no es ni puede ser de los que forman una gran masa de opinión, de los que se imponen por el número de los que su resolución piden. En una palabra, no se trata de una reforma popular, en el sentido corriente y usual de la palabra.

El pueblo siente, sí, que algo le falta; el pueblo, con su intuición, advina que esa puede tener relación, que puede remediarse por la implantación de la educación integral; pero el pueblo, y con el pueblo muchos que pretenden desentenderse por su nivel intelectual común de la masa social, no puede darse idea acabada, ni acción exacta de la verdadera entrada de la reforma.

Por ello es preciso preparar la opinión, en primer término, para que con más conocimiento de causa secundé la gestión del Ateneo, venciendo su natural apatía y sus escrúpulos recelos, y en segundo lugar, para que, iniciadores y público, tengan ya por desentendido que el éxito del *meeting*, que se prepara no depende del número de asistentes, sino de la calidad de los que secundan la idea. Esto último no necesita demostrarse.

Y para conseguir lo primero, es necesaria una labor incesante y dócil, de la que yo no puedo, por mi falta de autoridad y luces, ocuparme; pero para la que no faltan, afortunadamente en Valencia, personas que pudieran acometerla.

Es preciso dar a los vientos de la publicidad que la idea madre que envuelve la educación integral, aze de la propia naturaleza humana: cuerpo y espíritu, y en su consecuencia, que la escuela no ha de ser, como hasta hoy, cultivadora del último, con mengua casi siempre del primero, ó cuando menos, sin preocuparse de él.

Es preciso hacer ver ya, enseñando a la parte de educación de las facultades psíquicas ó anímicas, que ya á desaparecer el pernicioso sistema de hoy de educar pura y simplemente

la memoria, dejando sin cultivo el entendimiento y la voluntad.

*Mens sana in corpore sano*, es el lema del nuevo sistema educativo, que hace al hombre fuerte en el cuerpo y fuerte de espíritu, creando aptitudes y verdaderos caracteres, y haciéndole apto para el cultivo de la verdad y de la ciencia, amante de lo bueno y admirador de lo bello, en vez de mero recordador de opiniones sjenas, enteco de cuerpo y pobre de alma, incapaz de sentir, pensar y querer por sí propio.

Prees hacer saber que este nuevo sistema educativo ha de introducir una verdadera revolución en todos los órdenes de la humana actividad, y es fácil colegir, por lo dicho, cuales serán sus consecuencias y los beneficios que ha de aportar para nuestra regeneración.

Con él se acaba el reinado del *memoria*, como símbolo de sabio. No quien más y mejor recite el primero, si no quien, á la par que la memoria, tenga mejor cultivado el entendimiento y mejor formada su voluntad.

¿Crees que ello no es, ¡qué digo! parte toda nuestra regeneración? ¿Crees que ello no es el único medio para formar la generación que redima á España de nuestras culpas?

Pues, si lo crees así, ayúdala al Ateneo en su labor; que es obra de patriotismo implantar en nuestra patria la educación integral obligatoria.

VICENTE GUASTAVINO

### INTERMEZZO

#### Dónde se bebe el Champagne

En el pasado año de 1898 Francia ha vendido en el extranjero 19.682,000 litros de vino de Champagne, estimados en 91.327,582 francos.

La nación que más consumo ha hecho ha sido Inglaterra, que ha comprado más de la mitad: 10.599,300 litros ó botellas; después vienen Bélgica con 2.778.709, Alemania con 1.859.200, y los Estados Unidos y el Canadá con 1.419.400.

Los rusos solo han adquirido 498.500 botellas, lo que no parece mucho, si se tiene en cuenta lo aficionados que son los aristócratas de Moscú y San Petersburgo al vino francés. En cambio, llevan ventas á las demás naciones en la calidad del Champagne que beben.

Los holandeses compraron 469,400 botellas, los suecos 259,200, Dinamarca 188,700. Lo pequeño de estos reinos, en relación al número de botellas, indica una marcada predilección de sus hijos por los vinos espumosos.

El Austria compró 152,300 botellas, Suiza 141.400, Italia 129,700, Australia 125,600, Noruega 108,200, República Argentina 100,300 y las Indias inglesas 100,000.

Los países que beben el Champagne más caro son Rusia, Inglaterra y Alemania. ¡Dichosos los que pueden pagárselo!

### DEL TRANSVAAL

#### El combate de Glencoe

Las noticias oficiales que se reciben en Londres confirman y amplían los detalles del combate del viernes.

Este duró más de siete horas, terminando cerca de las dos de la tarde.

La posición que los boers habían ocupado con su artillería era casi inexpugnable por la altura y el escarpado de la colina en el frente al ejército inglés. Este tuvo que marchar al asalto diversas veces, embutiendo á los fusileros los fuegos de la artillería, y sufriendo pérdidas considerables, que pasan de mil entre muertos y heridos, llegando el número de aquéllos á cerca de trescientos. En uno de estos ataques recibió su herida mortal el general Symmons, reemplazándole en el mando el general Vane.

Los boers, que se habían defendido tenaz y heroicamente, emprendieron en parte su retirada hácia el Este, dejando en poder de los ingleses cinco cañones de buena construcción moderna en excelente estado. En su persecución siguió la caballería inglesa y la artillería montada.

Otra parte de las fuerzas boers se retiró hácia el Norte por la línea del ferrocarril hácia Ingaganti, Sandoprnt y Dannakuser, en cuyos puntos se fortifican.

Nada dicen los despachos de las bajas de los boers; pero hay que creer dada la duración de la batalla y el encarnizado del combate, que debieron ser muy considerables.

Los correspondientes de los periódicos en el teatro de la guerra, atribuyen la derrota de los boers á falta de instrucción de sus artilleros y á la mala calidad de sus municiones.

#### Plácemes en Londres

La prensa londinense revela gran entusiasmo por esta victoria alcanzada. Se felicita de que el triunfo haya sido para los ingleses en este primer combate serio; espera que tendrá un efecto moral considerable sobre los boers, y que éstos comprenderán que bajo todos conceptos son inferiores á las tropas legítimas que tienen enfrente.

«Esto—añade la prensa—les dispondrá á no prolongar la resistencia.»

### Los embargos en Barcelona

El *Noticiero Universal* relata en los siguientes términos lo ocurrido ayer tarde en aquella ciudad con motivo de los embargos á los morosos en el pago de la contribución, y de lo cual ya nos anticipé alguna noticia el telégrafo.

Dice así:  
«En la calle de Fernando»

En las primeras horas de la tarde se han presentado los agentes ejecutivos, acompañados de los testigos y de dos parejas de la Guardia civil, en el establecimiento de joyería que los Sres. Masiera hermanos poseen en dicha calle.

Según nos han referido, esta mañana estuvieron los agentes en el Crédito Mercantil con objeto de insensar de las cantidades que los Sres. Masiera tienen en aquella sociedad de crédito en depósito y cuentas corrientes. Ha resultado que los valores estaban retirados anteriormente por sus dueños. Los agentes no han podido efectuar el embargo.

La Guardia civil apostada á la entrada de la tienda no permitió que entrasen en ella ni los dependientes de la misma, uno de los cuales ha logrado su intento gracias á las protestas enérgicas de los Sres. Masiera y de los abogados de la Liga que ayudaban en sus tareas al de la casa.

Mientras permanecían cerradas las puertas del establecimiento se ha abierto la interior que dá á la escalera, y por ella han penetrado varias personas, que han obligado á los agentes á salir en medio de una reñida general.

A los pocos han seguido las pedradas, y los agentes, pálidos de terror, se han dirigido precipitadamente al gobierno civil, defendidos por la benemerita.

En vista del tumulto promovido, y por temor de que alguna piedra perdida rompiera algún cristal, todos los establecimientos de la citada calle han cerrado sus puertas y escaparaes. Numerosos grupos de curiosos comentaban lo sucedido, especialmente frente á la tienda embargada.

#### En la calle de la Platería

También se han presentado los agentes del fisco en la joyería de Ginebreda, situada en la calle de la Platería.

Antes de procederse á las diligencias de embargo, los dueños han protestado contra la intrusión de la fuerza armada en el establecimiento. La Guardia civil ha hecho caso omiso de la protesta y ha pretendido que los dependientes y obreros salieran á la calle. Estos se han opuesto á ello y enérgicamente á tal pretensión. Han dicho que su deber les obliga á no abandonar á sus dueños y que en la calle no tenían nada que hacer.

El delegado ha amenazado á los dueños y dependientes con enviarlos á la cárcel si no se avenían á facilitar el cumplimiento de su misión y á acatar sus disposiciones. Tres abogados de la Liga de Defensa, que asessoraban á los Sres. Ginebreda, han protestado de las frases del delegado.

Entre chanzas de los dependientes y los gritos de los curiosos, después de dos horas de permanecer en la casa, han embargado los agentes lo que han querido los dueños. Los objetos embargados son: dos juegos de candilabros de plata labrada, una joyas y jarro del mismo metal y una pila para agua bendita, saldos del año 87.

Al salir de la joyería, el público ha silbado furiosamente al delegado y á sus acompañantes, sobre los que han caído piedras, hortalizas y gran cantidad de agua que arrojaban los vecinos desde los balcones. La Guardia civil ha apuntado sus fusiles varias veces á los balcones, sin que, afortunadamente, pasaran á vias de hecho.

Desde aquel punto, los agentes ejecutivos se dirigieron, por la plaza de Santa María, hácia la recaudación de Contribuciones, situada en el paseo de la Aduana. Hicieron todo el trayecto escoltados por siete parejas de la Guardia civil de á pé, y seguidos por un numeroso grupo que silbaba y gritaba.

Los agentes se refugiaron en la oficina del Sr. Buxeres, y la Guardia civil quedó custodiando la entrada de la casa. Los grupos se estacionaron frente á dicha oficina, permaneciendo largo rato en aquel sitio sin deponer su actitud.»

### Asamblea de farmacéuticos

MADRID 19.—Se ha celebrado la primera sesión bajo la presidencia del Sr. Madariaga, presidente del Colegio de Madrid.

Después de usar de la palabra varios representantes y de leerse diversos telegramas de adhesión, se procedió á constituir la mesa interior, que por aclamación quedó declarada como definitiva. Componen ésta los señores Madariaga, presidente (de Madrid), Codina (de Barcelona), Fernandez y Rodriguez (Sevilla), Gómez Pamo (Madrid), Valenzuela (Baleares), Barragosa (Navarra) y Garrido Mesa (Madrid).

Seguidamente se procedió á dar lectura del Cuestionario, dividiéndose en cuatro secciones los asuntos que han de someterse á la deliberación de la Asamblea.

Los representantes de los Colegios provinciales de farmacéuticos españoles no persiguen otro fin que el del mejoramiento de la clase, dignificándola en bien de la humanidad, y esperar conseguir ser apreciada, como es justo, por todas las clases sociales y ser amparada por los poderes públicos en todos sus derechos legal y legítimamente adquiridos.

MADRID 20.—En la segunda sesión, la Asamblea acordó:

1.º Pedir que la venta de aguas minerales y preparadas especiales quede en absoluto reservada á los farmacéuticos establecidos.

2.º Que las aguas minerales y medicamentos especiales importados del extranjero sean sometidos á las mismas prescripciones técnicas y fiscales á que sus análogos españoles se hallen sujetos en la nación de donde procedan aquéllos.

3.º Prohibición absoluta de la venta de todo remedio secreto, nacional ó extranjero, entendiéndose por tal aquel, cuya composición no esté expresamente indicada en la etiqueta ó prospecto que le acompañe, é aquel que no presente un dictamen favorable de la real Academia de Medicina de Madrid.

También se acordó pedir varias modificaciones en la enseñanza de la farmacia.

MADRID 21.—En la tercera sesión la Asamblea tomó importantes acuerdos, entre ellos el relativo á la reglamentación del servicio de droguería y herbistería, respecto del cual se pedirá al gobierno se establezca una división, según se expandan productos industriales é medicinales. Las droguerías medicinales deberán ser regentadas por un farmacéutico colegiado.

El Sr. Gómez Pamo, de Madrid, propuso, y aprobó la Asamblea, se pidiera la modificación de las ordenanzas actuales en el sentido de autorizar á los farmacéuticos para la venta al por mayor de los productos galénicos y farmacéuticos de su elaboración.

### Madrid POLITICO

Las economías y la reserva del gobierno.—Su fundamento.—Supresión de Audiencias territoriales.—Lo que debiera hacerse.—El proyecto de descentralización administrativa y el problema del regionalismo.

Madrid 21 de octubre de 1899.  
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los ministeriales afirman que seguramente hasta el día 30 de este mes, cuando el

ministro de Hacienda dé cuenta al Congreso de las modificaciones que hace en el presupuesto de gastos, no sabrá el público ni la cuantía de las economías, ni en lo que consisten.

Hay quien supone que esto se hace con el objeto de que en el *meeting* que los representantes de las Cámaras de Comercio celebrarán el día 29 en Granada no puedan ocuparse de las rebajas proyectadas en los gastos; pero el principal objeto de la reserva de los ministros debe ser evitar en lo posible la presión de las influencias que han de ponerse en juego para impedir que se supriman tales ó tales organismos administrativos, por el perjuicio que la supresión ha de causar á las localidades donde están establecidos.

Por ejemplo; se dice ya que tres Audiencias territoriales van á ser convertidas en provinciales, que dos de ellas son las de Albacete y Cáceres, y la tercera aun no se sabe si será la de Oviedo ó la de Burgos, porque en favor de la conservación de ambas hay peticiones de personajes muy importantes de la situación.

No falta quien crea que el peligro está en la supresión de unas Audiencias territoriales y conservación de otras, especialmente si en esto último se obedece á influencias políticas, y que la mejor sería convertir todas en provinciales, con iguales atribuciones para lo civil y lo criminal, y si en alguna de ellas, el número de negocios obligaba á tener mas personal que en otras, ponerlo.

Esta reforma perjudicaría algo á las capitales donde se acumulan hoy los pleitos civiles en segunda instancia; pero favorecería á muchas capitales de provincia, teniendo por consiguiente, en las Cortes, muchos votos á su favor.

Dice un periódico que el proyecto de descentralización administrativa que presentará el Sr. Silveira en las Cortes, tan pronto como estas reanuden sus tareas, nada tiene que ver con la ampliación de facultades á las Diputaciones y Ayuntamientos.

Si esto es exacto, lo que ocurrirá el presidente del Consejo será, sin duda, plantear frente la cuestión del regionalismo para que el Parlamento la resuelva, exponiendo el gobierno la forma en que entiende puede resolverse.

Claro es que de cualquier manera que se resuelva no ha de ser del gusto de los que aspiran á una independencia política, ó administrativa, ó económica; pero fortalecido el gobierno con una decisión de las Cortes, tendrá el camino más expedito para proceder con arreglo á la resistencia que encuentre en las localidades donde son más osados los regionalistas y donde deseará ó encurriamente se aspira á destruir la unidad nacional.—P.

### Los dialectos y el telégrafo

Palma de Mallorca.—El concejal Sr. Martí, autorizado como síndico del Ayuntamiento para tratar de los asuntos de carácter económico, poniéndose de acuerdo con las autoridades catalanas, intentó contestar en mallorquín á un telegrama recibido de Barcelona y redactado en catalán.

El jefe de la estación telegráfica de esta capital se negó á transmitir el despacho, por lo que el Sr. Martí, acompañado del notario municipal Sr. Alcover, ha requerido al funcionario para que manifestara las causas de la negativa. La contestación ha sido que el catalán no es idioma convenido en la unión telegráfica y que no se han recibido órdenes especiales para cursar telegramas en dialecto alguno.

### EXTRAÑOS SUICIDIOS

Badajoz.—En Puebla Calzada se ha suicidado un joven de familia distinguida, rico y rodeado de todas cuantas comodidades pueden apetecerse para hacer agradable la vida. Hace unos días puso fin á su existencia un joven en análogas condiciones que el suicida de hoy.

La reputación de estos atentados tiene encandilado al vecindario. Háblase de la existencia de una sociedad titulada «Los doce», constituida por otros tantos jóvenes juramentados para quitarse la vida cuando por turno los correspondiera. El juzgado instruye diligencias.

### Regalo de la Guerra á sus amigos

El célebre torero cordobés Rafael Guerra (*Guerrieta*), se propone reunir todas las cartas y telegramas que ha recibido con motivo de su retirada, para formar un folleto, que á su costa se imprimirá, regalando ejemplares á sus amigos.

### El almirante Howard Colomb

A la edad de sesenta y ocho años ha fallecido el almirante inglés sir Philip Howard Colomb. Estaba considerado como uno de los más entendidos oficiales de la Marina inglesa. Sus principales títulos á la consideración y al eterno agradecimiento de su patria, son el descubrimiento de su sistema de señales y de proyecciones, adoptado desde el año 1861 por la Marina británica, y los importantes trabajos por los cuales ha contribuido al perfeccionamiento de los sistemas de propulsión de los buques de vapor y á las mejoras introducidas en el poderoso material flotante de la Gran Bretaña.

### EL TELÉGRAFO SIN HILOS

Ha llegado á Nueva-York á bordo del vapor *Aurania*, el sabio electricista Guillermo Marconi, siendo recibido por varios oficiales de la Armada, en representación del departamento de Marina.

El joven inventor italiano ha llevado consigo gran número de aparatos para hacer pruebas de su sistema ante los delegados del gobierno de Washington. Las primeras que llevará á cabo en América serán por cuenta del *New York Herald*, para dar cuenta de las regatas que se van á celebrar en Shamrock.

Relacionado con este notabilísimo invento, dice la prensa de Roma que durante las últimas pruebas hechas en *La Specia* con el sistema Marconi, el cual adoptó la marina italiana hace dos años, un ingeniero naval ha obtenido los siguientes resultados: hacer estallar varios explosivos á algunos kilómetros de distancia; maniobrar á los proyectores de luz eléctrica; gran distancia; comunicaciones con un tren en marcha y dirección de los movimientos de un buque eléctrico.

## VALENCIA

No se ha reproducido, afortunadamente, el temporal, y ayer tuvimos un día hermoso y de una temperatura templada, propia de nuestra región. El mar permaneció tranquilo y las noticias que se recibieron de la Ribera convenían todas en que los ríos, los barraneos y las acequias habían vuelto á su estado normal.

Solo en las líneas de Gandía á Alcoy y de Caragente á Denia segulan persistentes los efectos de las inundaciones y de las avenidas, pues en las demás se hizo el servicio como de ordinario.

El telégrafo funcionó bien y el teléfono interurbano, que estuvo interrumpido algunas horas por la tarde, por causa de una tormenta que desahogó entre Zaragoza y Madrid, volvió á reanudar la comunicación á las nueve de la noche, si bien con alguna dificultad, que retrasó la transmisión de los telegramas.

Como Aletra había quedado, según digimos, libre de las aguas del Júcar, el gobernador civil y sus compañeros de expedición regresaron en el tren correo de Madrid, bien capacitados de los daños que la inundación ha causado en aquella ciudad y su término, y en los pueblos que han sufrido como ella las consecuencias del desbordamiento del caudaloso río.

El Sr. Diaz Merry, que se había alojado en casa del acaudalado Sr. Just, apenas llegado á Aletra se trasladó al Ayuntamiento, presidiendo una sesión extraordinaria que se celebró, y en la que tanto nuestra primera autoridad, como el presidente de la Diputación Sr. Sanchez Periegás, y el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Sastre, ofrecieron á los aledaños su auxilio. El gobernador ofreció además gestionar la aprobación del proyecto de defensas del Júcar, á todo lo cual contestó con frases de gratitud el alcalde. Se trató de lo hecho por el Ayuntamiento en socorro de las clases necesitadas, y de lo que habría de hacerse, caso de que la inundación se reprodujera.

La noche transcurrió tranquila, y ayer el Sr. Diaz Merry giró una visita á la población, y se procuró noticias de las diferentes partes de la cuenca del Júcar, y con estos antecedentes regresó á la capital, con los Sres. Sanchez Periegás, Sastre, Diezenta y demás que le acompañaron en el viaje, entregando antes de partir de Aletra al alcalde Sr. Just 75 pesetas de un bolsillo particular, para que las distribuyese entre los pobres de la población.

La inundación de Aletra llegó á su grado máximo el sábado, á las cuatro de la tarde, en que la corriente del río era muy impetuosa, y la gente se asustó creyendo que las aguas seguirían creciedo. A las cinco volvieron éstas á bajar rápidamente, y ya cuando llegó el gobernador, no quedaba inundada ninguna calle.

De resultas de la avenida del río, sufrieron mucho 15 ó 20 casas de los arrabales, algunas de las cuales han sido declaradas ruinosas. En Caragente los daños causados por las aguas no han sido tampoco tantos como se creyó en un principio, y lo mismo sucede en los demás pueblos inundados.

No hay que decir cuánto celebramos que sea así, después de lo mucho que se dijo y que se temió.

Continúa el presidente del Ateneo Científico recibiendo adhesiones á su proyecto laudabilísimo de pedir la enseñanza integral obligatoria. Entre dichas adhesiones hemos de consignar hoy la que por carta hace su antiguo y cariñoso amigo el senador por esta Universidad Dr. D. Amalio Gimeno, prometiendo hacer uso de su elocuente palabra en el anunciado *meeting*.

«Cómo, dice el Dr. Gimeno, no he de estar yo en cuerpo y alma al lado de ese Ateneo, que vá á realizar con su *meeting* uno de los actos más trascendentales que hayan sido llevados á cabo en España en estos desdichados tiempos, si considero y me emorgullezco de ese Ateneo como cosa propia, pues tú y yo, con Carlos Testor, Perico Lechón y hasta una media docena más de muchachos á cual más entusiasta y por jugar á ser hombres, lo fundamos hace treinta años?»

El director de Instrucción pública señor Vincenti ha telegrafado al Dr. Candela, y felicitado á la Corporación por sus nobilísimas aspiraciones; le dá las gracias por su recuerdo, y promete remitir por el correo todos los datos que posea á propósito del asunto de que se trata.

Por su parte, el Dr. Candela, en su deseo de que la obra del Ateneo sea genuinamente nacional, ha dirigido telegramas á los diputados por esta provincia D. Francisco Lislejía y D. Enrique Dupuy, como asimismo á los señores D. Joaquín Sanchez Toca, D. Francisco Lastres, marqués de Casa Lislejía, marqués de Valdelella, D. Juan Navarro Reverter, Dr. Cortezo y D. Luis Silveira, para que presenten su apoyo á tan hermoso pensamiento.

Otra adhesión recibida también, es la del Sr. Castelló y Tárrega, director del *Heraldo de Castellón*, que en una expresiva carta demuestra su entusiasmo por la idea que se persigue.

Es de esperar que esta adhesión no será la última, á pesar del poco tiempo que queda ya para la celebración del *meeting*.

El siguiente hecho prueba el interés con que se atiende á la hereditaria clase del magisterio. Hace algún tiempo se presentó en la secretaría de Instrucción pública un pobre maestro solicitando una interinidad. El secretario de la Junta dió cuenta de la petición y de la verdadera necesidad del aspirante, añadiendo que se presentaba por el nombramiento la dificultad de que era tal el estado de pobreza de aquel, que no había podido pagar los derechos del título.

El Sr. Diaz Merry ensegó entonces al señor Torres Orive que procurase informarse bien respecto á la verdadera necesidad y antecedentes del maestro; y en vista de los buenos informes adquiridos, el gobernador ha satisfecho de su bolsillo particular la mitad de los derechos del título, con lo cual ha podido colocarse aquél, que se halla agradecidísimo á nuestra primera autoridad, y trabajando en su escuela mucho y muy á gusto de las autoridades y padres de familia del pueblo donde se halla.

El acto del Sr. Diaz Merry es, pues, de los que necesitan de nuestros elogios.

—En este gobierno civil se ha recibido una real orden autorizando á la Junta de Obras del puerto para adquirir dos boyas luminosas por 25,000 pesetas, así como también para que adquiera, sujetándose á las formalidades que determina el real decreto de 5 de octubre eléctrico.

### VALENCIA

—En el tren-correo de Madrid marcharon ayer tarde el ex-delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Balseart y el inspector general de Obras públicas D. Narciso Aparicio.

—En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se ocupará de la instancia de D. Antonio Palomares, referente á que se utilice el servicio de aguas potables, de la de las minas de «Valencia la Vieja».

—La comisión de Hacienda propondrá que se exija 15 cént. por kilogramo á las almenaras montadas y 5 á las que tengan cascara, y que á los certificados de origen correspondientes á cargamentos menores de cinco toneladas se ponga un sello municipal de 50 cént.

—El Dr. Moliner ha dirigido en nombre de los soldados enfermos del Sazatorio, una cariñosa carta á las cigarreras y á los penales de San Miguel de los Reyes, dándoles las gracias, por la Ilmorra quincenal que unos y otros á aquél fin destinan.

—El inaneable doctor manifiesta á las cigarreras que ha dado ya órdenes terminadas para que se acabe lo antes posible el pabellón destinado á mujeres, con el que aquellas tendrán dos plazas para otras tantas enfermas.

—El ministro de Fomento ha denegado la autorización pedida por el Ayuntamiento de Serra para enajenar 3,000 plnos de los montes comunales, á fin de atender con su producto á la construcción de un nuevo cementerio.

—La dirección general de Obras públicas ha autorizado á D. Bartolomé Dasi y otros para ocupar con carácter permanente parte del terreno de la zona marítimo-terrestre en la playa Norte de este puerto, con destino á cinco careneros.

—Ayer se recaudaron por consumos 3,702'89 pesetas, y por arbitrios 183'88.

—A pesar de la festividad del día, se trabajó ayer para ultimar el decorado del salón de sesiones de la Diputación, pues se trata de que queden terminados dichos trabajos para el próximo periodo de sesiones.

Crónicas mortuoria

Después de celebrarse una solemne misa de cuerpo insipido en la parroquia de Santo Tomás, fué trasladado al cementerio, desde la estación del Norte, el cadáver de la distinguida señora doña Vicenta Ivars Ballester de Liéu. En el fúnebre cortejo, que constituía una verdadera manifestación de duelo, abrían marcha los operarios de la fábrica del Sr. Liéu con habones encendidos, siguiendo al clero parroquial con cruz alzada y el féretro, que era conducido a hombros, y sobre el cual habíase depositado una magnífica corona de flores artificiales con sentidísima decoración de los hijos de la difunta, una hermosa cruz de flores naturales y otra corona de los operarios.

El duelo fué presidido por el presbítero D. José María Arosos y los Sres. D. Gregorio y D. Alberto Liéu, parientes de la finada. D. Manuel Ferrando y D. Vicente Morera, siguiendo numeroso acompañamiento. Cerchaban la marcha gran hilera de carruajes y el coche-estufa, completamente cubierto de artísticas coronas. Reiteramos nuestro pésame a la afligida familia de la finada.

Ayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver del respetable Sr. D. José Guillén Mari, figurando en el fúnebre cortejo los ancianos de las Hermandades de los pobres, el clero parroquial con cruz alzada, tras los cuales seguía el féretro, sobre el que se veía una preciosa corona de flores con sentida decoración de la vida, y gran número de amigos del finado, presididos por un señor sacerdote y los Sres. D. José y D. Ramón Guillén Sol, hijos del difunto, y D. Ignacio Guillén Mari, D. Vicente Vilana y D. Ramón Gazdior. Reiteramos a la desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Noticias militares

Le ha sido concedida la gran cruz del Mérito militar al intendente D. Juan Basset y Castillo, en atención a sus relevantes servicios. Con tal motivo, damos la enhorabuena a nuestro particular amigo.

El capitán general ha aprobado la adquisición de instrumental para la banda del regimiento de Otumba en 9,101 pesetas.

Ha obtenido una comisión de servicio para Madrid el primer teniente D. Nicolás Melilla Sabag.

Ha sido designado para el mando del regimiento de Vizcaya, de guarnición en esta plaza, el coronel Sr. Esparza.

Se ha dispuesto la baja en el cuerpo de Sanidad militar del médico provisional D. Pascual Beleguier.

Círculos y Sociedades

Restablecido de su indisposición el doctor Molliá, esta tarde, a las seis y media, dará en el Instituto Médico Valenciano la conferencia que tuvo que suspenderse el pasado miércoles.

El acto será público, y es de esperar se vea muy concurrido.

Según díjimos, los obreros enterradores se reunieron ayer en el local del Centro de Fusión republicana, aprobando el reglamento de la nueva Sociedad que piensan constituir.

Notas artísticas

Nuestro paisano el insigne escultor Mariano Benlliure, tiene preparadas, como destino a la Exposición Universal de París, las obras siguientes:

Monumento a Gayarre.—Estátna de Velázquez.—Cáñimena en bronce representando el infierno del Dante.—Bajo-relieve con los retratos de la familia real española.—Grupo en mármol, titulado: «No la despertéis».—Bustos de los Sres. Domingo, Silveira (D. Manuel) y duque de Dantia.—Medalla conmemorativa del centenario de Velázquez.—Varios estudios y bocetos.—Cinco medallas de plata y oro, entre ellas la magnífica empuñadura de la espada del general Polavieja.

Por lo que se ve, pocos artistas presentan una página tan brillante para el catálogo.

Fuera de Valencia

ALBIRQUE.—Efecto de las lluvias torrenciales de estos días, el viernes se desbordó el río Júcar, causando importantes daños en los campos y huertos. El sábado llovía copiosamente, y los vecinos se vieron obligados a pasar la noche en vela para desahogar las casas. Las calles quedaron por instantes convertidas en lagunas. Desgraciadas personas no hubo, afortunadamente, ninguna, pero han perdido muchos animales domésticos.

TORTOSA.—Para detar de un buen caudal de aguas potables a la ciudad, se ha estado perforando un pozo artesiano por cuenta del Ayuntamiento, con éxito por demás halagüeño. A una profundidad de diez y ocho metros solamente, ha encontrado el barreno una corriente considerable. El agua ascende con fuerza hasta una altura de 34 centímetros sobre el nivel del Ebro. El vecindario se ha enterado de la buena nueva con gran alborozo.

Son unánimes las alabanzas a la conducta del Ayuntamiento por las importantes mejoras urbanas que ha sabido llevar a cabo.

ALICANTE.—Los alumnos de la Escuela oficial de Comercio preparan una manifestación que se celebrará hoy, para protestar contra los estudiantes separatistas de la Universidad de Barcelona.

APERTURAS DE CURSO

Las Escuelas de Artesanos Bajo la presidencia de D. Federico Domech, presidente de la Junta directiva de las Escuelas de Artesanos, celebraron éstas anoche la sesión de apertura de curso.

El salón de actos estaba totalmente ocupado por las personas invitadas, entre las cuales tenía representación numerosa y selectísima la mujer; desgraciadamente, no ocurrió otro tanto en la representación de corporaciones y centros de enseñanza.

Los alumnos venían a formar el completo. Concedida la palabra por el presidente, ocupó la tribuna el vicesecretario de la Junta, don Tomás Marzal, por enfermedad del Sr. Sanchis Ferris, leyendo la Memoria reglamentaria.

De los datos en ella consignados resulta, que durante el último quinquenio se han hecho en la secretaría de las Escuelas 6,794 inscripciones de matrícula, habiéndose presentado a demostrar el aprovechamiento de sus estudios en la prueba de curso 5,006 de los matriculados, obteniendo premio 2,338.

En cuanto a reformas de enseñanza, la Junta, dentro de lo que sus medios le permiten, ha dado pruebas laudabilísimas de su actividad y de su celo, ampliando los estudios en consonancia con el progreso y las necesidades sentidas.

Entre las innovaciones llevadas a cabo figuran la creación de una escuela modelo con todo el material que la ciencia moderna aconseja, con esplendidez tal, que acaso no exista, ni aún en lo oficial, otra que pueda competir con la creada.

Arismiso la escuela de Artes y Oficios ha sufrido sensible modificación; mereció el nuevo plan de esa reforma, se la dá a aquella enseñanza empírica de altos preceptos científicos,

carácter esencialmente práctico, de suerte, que el alumno de hoy, pueda obrero mañana, aplicar en el trabajo del taller, lo que anteriormente aprendiera. Para ello se han creado agrupaciones de conocimientos similares, y así el albañil aprende lo que es peculiar de su oficio, al paso que el carpintero obtiene lo que es necesario en el suyo, y así sucesivamente en los distintos órdenes de la actividad industrial.

Terminada esta parte estadística, el señor Marzal completó la Memoria con una serie de reflexiones sobre instrucción pública en España, hechas con una valentía y una profundidad hermosas.

Cree el vicesecretario de las Escuelas de Artesanos, como dice en uno de sus párrafos, que nos falta instrucción y nos sobra petulancia, nos falta espíritu investigador y nos sobra carácter aventurero, nos falta actividad y nos sobra pereza, nos falta virilidad y nos sobra feminismo; en una palabra, nos falta enseñar el culto a la ciencia, al arte y a la industria, y nos sobra el culto a los fanatismos, a la ignorancia y a la imbestididad.

Aunque sea doloroso confesarlo, el señor Marzal demostró la certeza de su creencia. Y terminó diciendo: «Así como la existencia de un solo justo, allí en los tiempos bíblicos, hubiera librado a las ciudades de Pentópolis del fuego del cielo y la maldición de la historia, acaso nuestra culta institución contribuya, en primer término, a librar a Valencia, a través de los tiempos, de la injuria, de la crítica y de los cargos de la historia.»

Grandes aplausos premiaron al Sr. Marzal sus ingenuas reflexiones. Práximo un corto intermedio musical, don Julio Espinques, profesor de la Escuela de Artes y Oficios, leyó el discurso de apertura, obra del profesor de una de las escuelas, don Vicente García Balaguer, fallecido hace pocos meses.

El discurso del Sr. García Balaguer resultó de gran sentido práctico, no desprovisto, sin embargo, del nervio científico.

En él se ponen de manifiesto los vicios enormes de que adolecen nuestros sistemas de enseñanza, indicándose prudentes soluciones, para facilitar el desarrollo evolutivo de los grandes problemas pendientes.

La concurrencia acogió con demostraciones de agrado la lectura del mencionado trabajo. Después de ello, el presidente, Sr. Domech, pronunció breves frases, para agradecer el trabajo de los disertantes y el concurso de cuantos habían asistido, especialmente el de las señoras, haciéndose eco, como de pasada, de algo que flotaba en el ambiente de aquellos salones, y que verdaderamente entristeció: del olvido en que tienen a la institución los miles de obreros que en sus escuelas han recibido el pan intelectual, olvido doblemente sensible hoy, que no se puede conceder matrícula a todos los que la piden, porque todas las escuelas tienen el número completo.

Con ello se dió por terminada la sesión y abierto el curso académico.

En las oficinas de la secretaría tuvimos ocasión de ver una hermosa corona de bronce que la Junta ha adquirido para dedicarla a un bienhechor Benayeto y Coll.

Está formada por margaritas, laurel y hiedra, sujetas en la parte superior por un caprichoso lazo.

Una de estas días será expuesta al público.

PRINCESA. Esta noche, como anunciáramos, se verificará la represe de la revista Cosetes de la Terra ó el barracón de la Feria, con las reformas que díjimos han introducido en la obra sus autores Sres. Navarro Gozalvo y Peidró.

APOLO. Ayer se actuó por la tarde La Traviata, en la cual Mussette, se convirtió en protagonista y estuvo bien, aunque convenia poco por su figura alrosa y poco aménica. El tenor señor Pérez gustó al auditorio, y ambos artistas, con el baritone Sr. Achilli, fueron aplaudidos y llamados al palco estético.

Por la noche se cantó La bohème con el mismo buen éxito de anoche, valiendo grandes ovaciones a las Sras. Huguet y Scalera y Sres. Hernández, Faganí, Achilli y Papi.

El teatro estaba rebosando gente, lo cual indica que el público se va animando; ¡ya era hora!

La empresa ha contratado a la soprano María Corti, que ha salido ya de Roma, y debutará en breve.

La robaja de prelos de dos pesetas butaca con entrada y sesenta céntimos entrada general, es para las funciones de la tarde.

Esta noche se cantará La Favorita, debutando en ella la mezzo soprano Sra. Alvarez y el notable tenor Sr. Abrufedo, de tan feliz recordación en Valencia.

LA NOVILLADA DE AYER Y como el espacio de que dispongo no me permite hablar con la extensión que deseaba de la corrida de ayer, procuraré decirlo todo con el menor número de palabras posible.

Fueron los toros de D. Esteban de buena lámina y cumplidos de edad.

La pefa hecha en el primer tercio la apreció del siguiente modo: El primero, que no podía pisar muy fuerte de las manos, tuvo voluntad y poder en la cabeza; pero lo faltó coñita.

El segundo, grande, anejo de una y veintio, hizo una lidia desigual, pues si se arrancó algunas veces como bueno, las tendencias a la fuga que demostró al salir fueron acentuándose por instantes, metió varias veces la pata en el callejón, y pasó un buen rato barbeando las tablas por los toriles.

El tercero era un chollito relleno de mantecca, hecho de encargo para cualquier espada de los que las empresas apadrinan. Su pefa fué de mantrigillas; pero dió siempre la cara.

El cuarto, buscando el camino de la derecha, cayó dos veces en el callejón, y para el castigo tuvo un guazón de tomo y lomo; pero con mucho poder.

El quinto no fué malo, pero no fué bravo,

y pasó sin sangre en el morrillo a banderillas, por lo que dió más adelante.

Salió el último ya anochecido, y no puedo jurar si fué malo ó bueno; pero me inclinó a creer que cumplió.

Alvaradillo toró muy a conciencia a su primer toro, y no de lejos. De las dos estocadas fué defectuosa la primera, por echarse fuera antes de llegar al centro de la suerte; en la segunda quedó el asero en todo lo alto y bien dirigido (palmas justas).

El cuarto toro era un plitín, que desatendía el trapo por el bulto, y hubierale dado que sonar si Alejandro no le busca el cuello con el sable. Después de esta caricia entró a matar nuevamente con la ligereza de plés que el arte manda, y cabrió media estocada buena.

En la dirección y brega, diligente y acertado. Al veroniquar al primer toro dió un traspé y cayó en la cara, salvándole de una cornada segurísima al capote de Malagueño.

Este fué el héroe de la tarde, y sus ovaciones las más grandes y las más justas.

Los dos lances de la corrida fueron para él; pero querer se poder, y ayer Aniceto quiso, especialmente al meter el brazo.

¡Vaya una estocada arrehqueñetebuena que recibí al primero! No cabe mayor perfección ni es posible ejecutar el volapié con mayor gusape que lo hizo el muchacho. El marrajo, herido de muerte, se tambaleó unos instantes y rodó patas arriba hecho un ovillo. (Palmas, sombreros, cigarros y la oreja.)

El segundo, que era un torazo también, pasó al último tercio completamente entero; pero el corchobés no se achió. Fuése a él, y cuando le vió cuadrado, replió la suerte de antes, cobrando otra estocada de las que llaman dentro la puntilla.

Con el capote, valiente, y en el quite que hizo al Alvarado, oportunísimo.

¡Bien, simpático joven! Así se portan los bravos, y así se llega a donde V. se propone! A Carrajillas sólo le vimos estropear un toro, ó cosa parecida, y no lo hizo mal Manolo.

Pocos pases, muy variados y artísticos, y una estocada corta en las propias pánofas. El torillo se dejaba manejar como un perro amaestrado. El otro toro que le correspondía estoquear fué, por falta de luz, vespúto al corral y lo sentí porque era mucho más respetoso que el anterior.

Torreado en quites, bien, y trabajador en la brega.

Moyano y Chatin banderillaron los cinco primeros toros luciendo uno y otro sus habilidades, pero para mí tocayó acobá la cosa mal. Al entrar a la media vuelta al quinto bicho, salió perseguido de cerca, quiso saltar la valla, perdió el estribo... y no presenté en mi vida oegida más horrorosa. El toro se hartó de dar derrotes, pero sólo en uno encarró, produciéndole una herida de 14 centímetros en la parte media é interna del muslo izquierdo.

Cuando en brazos de sus compañeros lo condujeron a la enfermería, el público quedó hondamente impresionado por suponer que debía Chatin estar mortalmente herido. Mi enhorabuena, porque parece increíble que pueda contar el peramec.

Los picadores, salvo dos ó tres puyazos de Alabaw y Chanite, mal. No basta apuntar bien; lo importante es castigar, que para eso se les pone en las manos la garrocha, y no se castiga abandonando el arma en cuanto el toro llega a jurisdicción.

La presidencia, mal, y tenga entendido el Sr. Mellado que es preferible suspender la lidia por falta de luz a precipitarse cambiando el tercio antes de tiempo, como lo hizo en el quinto toro.

LATIGUILLO. Blasco Ibáñez en Sueca

El diputado a Cortes y propagandista republicano, Sr. Blasco Ibáñez, ha sido objeto de otra manifestación hostil en Sueca.

La causa, sin duda alguna, no es otra que la campaña que viene haciendo. El Sr. Blasco Ibáñez en El Pueblo y en los meetings, la cual conlleva contra él los odios de los que no transigen con las teorías que sustentan el diputado republicano y librepensador.

Según nos escriben de Sueca, anteaer esperaba la llegada del Sr. Blasco y de sus compañeros de propaganda republicana, los adeptos que tienen en aquella población y que, por cierto, no son muchos. Los expedicionarios se trasladaron al Casino que tienen sus correligionarios en la calle de la Virgen, y al pretender el Sr. Blasco hablar desde uno de los balcones, un grupo numeroso lo impidió dando gritos de ¡Muera Blasco Ibáñez! y de ¡Viva el Corazón de Jesús!

Ayer, y al salir de la posada de Cobella, en la que algunos amigos le habían obsequiado con una comida, se reprodujo la protesta y se repitieron los vivas y mueras, y un grupo siguió al Sr. Blasco hasta la casa donde se hospedaba y luego hasta la estación. La oportuna intervención de las autoridades de la población y de la Guardia civil, puso término a la manifestación y quizás a un conflicto serio entre los amigos y los enemigos del Sr. Blasco.

Este y sus compañeros de viaje salieron hacia Cullera en varios carruajes, para continuar en aquella ciudad su propaganda, que, por lo visto, está llamada a producir algún suceso lamentable el día menos pensado.

Como nosotros no somos partidarios de esta clase de manifestaciones, lo mismo cuando se hacen contra el Rosario de la Aurora, y contra Cerralbo, que cuando se vuelven contra Blasco Ibáñez, deploramos que las pasiones políticas den ocasión a tales escenas, aún tratándose de quien está tan lejos de nuestras ideas, y tan en oposición con nuestro modo de ser, como lo está el director de El Pueblo. Pero bueno fuera que no brieran el sentimiento religioso del país de un modo tan violento los que quieren ser respetados en la exposición y propaganda de sus ideas.

ALCIRA. Pesimismo fundado.—La desviación del Júcar se impone.—Los progresos del río en cada una de sus avenidas.—Causas que contribuyen a esos progresos.—Perjuicios que ocasiona.—Lo que se hace y lo que deja de hacerse.

Alcira 21 de octubre de 1899. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

No sé si me tacharán de pesimista exagerado al siento como promesa que, parte de la bella y hermosa «Perla del Júcar» está fatalmente sentenciada a desaparecer. Es posible que, discurriendo con lógica poco fundamental y cierta, y estando influenciados mis facultades intelectuales por el terror que me causan las repetidas series de desdichas que pesan sobre mi querida ciudad, me lleven mis razonamientos hasta el dilema de que, ó se desvía el Júcar, ó parte de la hermosa Alcira quedará desviada por él, obediéndole a la ley fatal de la fuerza de las corrientes hidrodinámicas. Pero si desmentimos sin apasionamientos, y hacemos cronológicamente narración desde las inundaciones acaecidas desde el año 1884, veremos que se suceden éstas en progresión ascendente, hasta tener en el año pasado y este dos, invadiendo las principales

calles de la ciudad, y otras dos con conatos de invasión dentro del casco de la villa. Como corolario de estos hechos, tenemos los grandes desprendimientos efectuados en las sucesivas y continuadas invasiones en las márgenes del río; la modificación en la profundidad del alveolo del caudaloso Júcar: la dirección variada, acentuándose las curvas del curso de las aguas, y el desnivel por todo ello que en cada desborde se nota, de tal modo, que la intensidad de la corriente es mucho más acelerada en donde en las primeras inundaciones eran casi remansos; y esto, que hasta dentro de la población inundada se nota por el desnivel de las aguas en diferentes calles contiguas, es evidente en ciertas partidas de la huerta, en que caprichosamente el impulso de las corrientes se abre paso sin respetar matas, altos márgenes ni ningún género de obstáculos.

Por otra parte la disminución del ojo de los puentes, especialmente el de San Gregorio, la elevación de los arúdes para defender la industria de los molinos, etc., crean son bastantes razones para venir a deducir la anterior premisa.

Como medios preventivos para evitar ó disminuir estos peligros, aquí no se hace nada. La riqueza inmensa que proporcionan nuestros frondosos aranjales, se ve desaparecer lentamente y disminuir de valor nuestro prodigioso suelo, esperando con ansias musulmanas el fin deshecho de nuestra quebrantada riqueza. Las pérdidas se suman a las pérdidas en cada una de nuestras salidas de río, y asustaría la adición total de todos éstos sumados por la fabulosa entidad que nos darían los mismos. Y así pasan días y pasan años, sin dar solución a este problema, comprendiendo todos absolutamente, y de una manera táctica, que de la solución de él depende la trascendental cuestión económica tan quebrantada ya, por más que aparentemente no lo parezca.

¿Y qué se hace para poner en prácticas aquel refrán de que «a grandes males grandes remedios»? Suscitase mientras sopla el N. E., la tan acareada cuestión de la desviación del Júcar en la mesa del café; pero todo lo arrolla el vendaval y hasta el eco de estas conversaciones desaparece a medida que el barómetro sube y brilla el sol en el hermoso azul del firmamento.

«¿Que lo esperamos todo de los altos poderes ó del favor que a muchas ciudades dispensa la política? Mala esperanza, pues así como yo creo que la regeneración tan anhelada de nuestra desquiciada roca ha de empezar por el individuo y por la familia, nuestro proyecto de desviación ha de empezar por los contribuyentes perjudicados y por un exfuerzo de energías de esta olvidada ciudad: conforme que nos ayuden en tan colosal empresa los altos poderes, influencias políticas, prohombres interesados en el proyecto, etc.; pero empiecen nosotros, los que sumamos los perjuicios y los que estamos al borde de nuestra completa ruina, a poner los grandes remedios, para que los indirectamente perjudicados nos socorran, y aprecien aún algunos alientos de virilidad en lo que hasta hoy se cree proyecto irrealizable.»

No tengo que entretenerme, señor Director, en exponer a V. toda la serie de desdichas desde que ha empezado el temporal, porque esto sería motivo de llenar mucho más espacio en las columnas de su ilustrado diario; pero déstelo, sin exageración, que ésta es la mayor de las calamidades que ha pasado y pasa aún por desgracia, desde hace mucho tiempo, sobre nuestra desdichada y olvidada Alcira.—N.

El temporal en Agullent

Agullent 20 octubre 1899. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Es indescribible lo que acaba de ocurrir en este pueblo (digno por cierto de mejor suerte). Como si no hubiera sido bastante el terrible pedrisco que asoló por completo este término el año anterior, y cuyas consecuencias siseaban hasta el presente, siendo casi nula la cosecha del vino, para colmo de desdichas acaba de caer sobre nosotros un furioso diluvio de agua, acompañado de un horroroso huracán destruyendo los campos y dos albergues de estos modestos campesinos.

Principió a llover el miércoles 18 a las diez de la mañana, continuando hasta la hora presente, nueve de la mañana del 20. Pero ¡qué manera de llover! ¡qué horror! El agua no encuentra salida por ninguna parte; los campos están hechos una laguna, pues las partes elevadas con sus torrentales escaldas todo lo han inundado.

Son las diez, y gracias a Dios descece el agua. Pero nos hallamos poco menos que acorralados. Los derrumbamientos de paredes, de corrales y de chimeneas son continos, viéndose la consiguiente alarma. Basta decir a usted, Sr. Director, que en las enarata horas que ha llovido, los daños causados en este pueblo superarán a los del famoso diluvio acaecido en la noche del 6 de noviembre de 1885.

Ha sido tal el torbellino de agua, que el tren que ¡pasó anoche por la estación de Albalda, al llegar al puente de Vercher, cuyos techos reaplenen peligran por dicha causa, ha tenido que regresar a Onteniente por estar interceptada la vía.

Para LAS PROVINCIAS

A las clases acaudaladas

Origen y bondades de mi doctrina

La doctrina social que profeso no la he sacado de ningún libro; la he aprendido en el terreno de la realidad, tan clara como amarga. No es una teoría, es una convicción; no pleso así porque me haya sugerido el razonamiento de algún sábio, sino porque me la han grabado en el corazón las realidades y los lamentos de la desgracia.

Es una doctrina social franca, ingenua, sincera, nacida del corazón, fruto de la experiencia y grabada en el alma a diario por las realidades que toco en la práctica de mi profesión.

Si vosotros me siguiérais en mi labor cotidiana del vislto, también la profesaría. La doctrina social que necesariamente hemos de sentir y sentimos todos los médicos que tengamos un poco de corazón, con la sola diferencia que unos lo dicen públicamente como yo, porque necesitan decirlo, y otros se lo callan porque no tienen necesidad de contarlo.

Entramos en la casa de un pobre, y vemos que carece hasta de lo más elemental, de lo más precioso; y a los cinco minutos entramos en la casa de un rico y vemos que goza hasta de lo más innecesario, de lo más superfluo; pasamos en el corto intervalo que media de una a otra visita al correr del coche, de la misera estancada en donde no hay aire, ni luz, ni carbón en la cocina, ni ropa en la cama, ni pan, ni consuelo, ni dinero para comprar la

medicina, a vuestras opulentas casas, en donde comenzamos a pisar rissas alfombras desde el primer peldaño de la escalera, y admirando tapices, colgaduras, proclisidades artísticas, muebles lujosos, asabamos de deslumbrarnos cuando, al es señora la enferma, tenemos que separar para auscultarla las flusimias blondas que embren su pecho.

¿Cuánta riqueza, cuánta comodidad, cuánta opulenta coquetaría, cuánta sobra de todo en la casa del rico que nos deslumbra, y cuánta tristeza, cuánta desdicha, cuánto desabrigo y soledad y carencia de todo en la miserable vivienda de los pobres...!

Todos sabemos que hay en este mundo pobres; claro está; y vosotros también lo sabéis; pero del diablo al hecho hay mucho trecho, cómo el refrán, y elertamento entre la acción que vosotros tenéis de la miseria, no sólo de oídas, por lo que se dice en el pulpito ó se ve en la novela, ó leéis en los periódicos, y el hecho y la realidad palpitan, tocan, visten, palpitan, contemplados de cerca, junto al dolor del dolor, en el cuarto estrecho, al fondo del alveolo de la miseria, respirando el aire medicado de la estancia, viendo el pecho desahogado del enfermo, apenas cubierto por una camisa rota y sucia, y contemplando las lágrimas y la aflicción de una madre que os oya hablar de extractos de carne sustanciosos, cuando ni siquiera pan tiene para su sopa, y que os toma el papel de la roseta preguntándoos cuánto vale, porque no tiene dinero para comprar, entre aquello y este, entre el diablo y el hecho, entre tener la noción de la pobreza que vosotros tenéis y la que tenemos nosotros los médicos, que la vemos y tocamos a diario, hay la misma distancia que del cielo a la tierra. La misma distancia que hay entre vuestras frías palabras que dan dinero para Porta-Ceili, y los anhelos que tengo yo por ponerles a los pobres en Porta-Ceili todo lo que les hace falta.

Y cuando de lo puramente sentimental de esto os acordáis, he pasado a pensar en el problema filosófico-social, que el tal amargo contraste entraña, he creído hacer os un favor, al irte el medio social de poner esa armonía de paz para todos, pobres y ricos, vuestras opulentas con sus desdichas, vuestras sobras con sus escasos, vuestras felicidades con sus desventuras.

¿Creéis acaso, sino, que siempre, siempre la muchedumbre que sufre y que vi abriendo los ojos a la realidad trágica, se habrá de conformar a llevar eternamente sobre sus hombros la pesadísima cruz de sus infortunios y sufrimientos?

Comprendo que vosotros no paréis mayormente vuestra atención en este profundo problema social que la vida moderna plantea y que muchos de vosotros ni siquiera sospecháis que tal problema existe, pues vais muy a gusto y felizmente a caballo de vuestro macabro de oro. Pero ¿y ellos? ¿Y los que sufren? ¿Y las madres, por ejemplo, que ven regresar a vuestros hijos de un verano que les ha puesto color en las mejillas y salud en los pulmones, mientras ellas, las miserables, las desheredadas de la fortuna, han visto morir a sus pobres hijos fundéndose en sudor, por el doble motivo de la ardiente fiebre y el sofocante calor que han pasado en la estrecha y misera buhardilla?

¿Creéis posible que siempre, siempre, he de conformarme a vivir los pobres como viven en Londres, en condiciones que, según el testimonio que no os puede ser sospechoso, del cardenal Manning, apenas es humano? Como vive, por ejemplo, el obrero Vicente Peidró en la calle de Graells, núm. 78, en un cuartucho que fué obrador con telares, y ahora es habitación para dos ó tres familias, en la cual el banco de la cocina está junto al casaca, y ambas cosas a la cabecera de la cama, y el enfermo tiene que acurrucarse en ella cuando llueve, porque a una claraboya que hay en el techo le faltan los cristales, y el amo no les ha puesto, y la cama no puede cambiarse de sitio, y toda el agua que cae del cielo le mojaría los pies si el enfermo no se encogiera, entiendo que lo está dol mucho, y es uno de los 72 que están esperando que vuestra caridad permita sanar el Sanatorio, para tomar el día en él.

¿Qué os parece, es posible este? ¿Puede consentir la moral, la justicia pública, en las sociedades modernas, que los pobres estén peor alojados en sus miserables viviendas que vuestros caballos en las cuadras?

Pues ahí tenéis todo el favor que os he go al hacerme apóstol de esta doctrina de paz que forma, cuando digo que deben dar los ricos el sobrante de su opulencia en la medida necesaria para remediar las inhumanas desdichas de los pobres, saliendo de esta suerte sus naturales y justas inquietudes, suavizando las asperezas de su vida, amimorando los males sociales de la miseria, que si, como hecho natural, es en absoluto irremediable, como enfermedad social mereca y exige de la solidaridad humana atención y remedio.

Favor hay en mi conducta y en mi doctrina, aunque os cause a muchos de vosotros desagrados, y a mí quebrantos y disgustos. Porque esa verdad ó no que existe tal problema social candente, real, palpitante, amenazador y tremendo?

¿Y si existe realmente, si todos lo ven y lo sientan los más sabios estadistas; si se nota ya por todas partes indicios de su existencia oculta en las entrañas de la sociedad y del mundo; si urge ya el volar de sufrimientos rayanes en desesperación ansiosa y tremenda, porque son millones de militares los que no tienen pan para comer, ni habitación donde dormir, ni abrigo en el invierno, ni medicina para sus hijos enfermos, ni aliento alguno, fuera del Instituto, para una vida tan llena de privaciones y de espesas; si de un momento a otro puede estallar el volcán que urge ya a los pies de esta sociedad egoísta y desveredada, y amenaza al estallar con una revolución honda y tremenda que puede romperlo todo y arrollarlo todo, ¿qué será lo más cuerdo y meritorio, dejarlo estallar ó prevenirlo? ¿Dejarlo correr todo y venga lo que venga en esta Valencia, tantas veces tristemente distinguida por los montes y pedregales, ó detros de la verdad al cual honradamente la siento, poniendo intereses, salud, energía y detevos al servicio del presente, de vuestras propias intereses ó, prefiriendo una doctrina que con pequeno sacrificio por vuestra parte, puede conjurar el conflicto transformando las furias de la tempestad en los serenos y dulces de un iris de paz perdurable y venturoso para todos?

¿Por ventura me apresarais más y me distinguirais mejor con vuestras simpatías, si me limitara sencilla y cómodamente a vivir de mi honrado trabajo, halagándome con reverencias más ó menos interesadas y con halagos más ó menos falsos, para sacaros los duros ó capazos tras de las vistas ó porfiritó?

Afirmo que mi doctrina social es previsora y buena, y que mi conducta es intachable y correcta. Nadie, absolutamente nadie, me podrá señalar en ninguno de mis escritos, ni en ninguna de mis arengas por los talleres, ni una sola palabra, ni un solo concepto, ni un solo hecho que desdiga esas pretensiones de armonía y de paz, que constituyen la esencia y la forma, el origen y el fin de mis empeños.

Y si esto es así; si esa es mi intención, si

esos son mis fines, si eso es lo que persigo y busco en Porta-Ceili, ramo de olivo que os ofrezco, puente de plata que os pongo, lazo de unión con que quiero realizar el pensamiento, ¿de dónde viene y qué fundamento alcanzan los recelos y las prevencciones que en muchos de vosotros he encontrado?

¿Por qué no me osáis? ¿Qué os detiene? ¿Por qué no me habéis dado aún el dinero que necesito para arrotiar las terrazas de Porta-Ceili? DR. MOLINER

LIBROS NUEVOS

EL PROBLEMA DE LA SALUD. ¿es sea la Medicina el atasco de todos, por el Dr. Lleca.—Madrid.

Esta obra ofrece el mayor interés, tanto al médico que desea recordar algún concepto científico importante, antiguo ó moderno, como a quien necesite informarse íntegramente acerca de las causas, síntomas, variedades, terminación y medicaciones de la mayoría de las enfermedades, sin olvidarse de la profilaxis ó preservación de las mismas, por constituir ésta una de las características del libro. Demuestra muy bien el importante servicio que puede prestar a todos el Problema de la salud, el que, además de enumerar los principales fundamentos de la Medicina, comprende sus cuatro ramas cardinales, Anatomía, Fisiología, Higiene y Patología general, y describe bajo una forma clínica las enfermedades más comunes. Consta, por último, como apéndice a dicha obra, un Diccionario, único en su género, que define 1,700 palabras técnicas de la ciencia médica.

El aniversario que se celebrará mañana 24, á las once de la misma, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, como asimismo todas las misas que en dicho día se diran en la iglesia de Jesús, de Madrid, serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**

**D. Vicente Wenceslao Querol Campos**

que falleció en Bétera el 24 de octubre de 1899

R. I. P.

Sus hermanos y sobrinos suplican á sus parientes y amigos le encomienden á Dios.

**PARA TODOS SANTOS**

de artísticas coronas, crucifijos, faroles, lámparas y demás artículos propios para el adorno del campo santo.

**SAN VICENTE, 32.**

FRENTE AL HORNO DE LA PELOTA

**ACADEMIA MARTÍ**

1.ª y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales.

**CABILLEROS, 16**

**COLEGIO DE SAN FERNANDO**

De 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales

Director: **D. FERNANDO GRANELL**

Calle de VIDA, 2, todo el edificio.

Desde el 15 de setiembre ha quedado abierta en este Colegio la matrícula en las clases en el establecimiento de libros por partida doble, francés, inglés e italiano, música (solfeo, piano y violín), reforma de letra, español, inglés, redacción y gótic; dibujo, pintura y gimnasia. Profesorado apto y locales de gran ubicación.

Se admiten internos, medienpenitencias y externos.

**COLEGIO DE LA AURORA**

PARA EDUCACIÓN DE SEÑORITAS

Directora: **DOÑA TERESA JORGE DE GRANELL**

Calle de Cardona, núm. 2, pral. (á espaldas del Hotel de Roma.)

Desde el 15 de setiembre han quedado abiertas las clases establecidas en dicho Colegio. Además de la primera enseñanza, tanto en su grado elemental como en el superior, existen las clases siguientes: Corte, música (solfeo y piano); dibujo (lineal, paisaje, figura, adorno y aplicación á las labores); idiomas (francés, inglés e italiano); gimnasia, teneduría de libros y carrera del Magisterio.

Locales de gran ubicación y profesorado apto y con gran práctica. Se admiten externas y medienpenitencias.

**COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO**

PARA SEÑORITAS

Dirigido por **DOÑA VICENTA MARTIN Y VALERO**

Plaza de Pelliceros, 1, principal.

Enseñanza elemental y superior en toda su extensión.—Clases de adorno, á cargo de inteligentes profesoras.—Corte y confección.—Academia especial de preparación y repaso de las asignaturas de la escuela Normal de Maestras.

Se admiten alumnas internas, medienpenitencias, permanentes y externas.

Abiertas las clases desde el 16 de setiembre.

**A LOS PROPIETARIOS**

Administración de fincas urbanas en la capital, adelantando en metálico el importe de un trimestre de la renta de las mismas, como garantía.

Dirigirse á D. Agustín Grifol, calle del Bisbe, 4, duplicado.—Valencia.

dos los días se expondrán 20 cuadros en dos secciones, á 10 y 15 céntimos cada uno. Por la noche audiciones de fonógrafo Edison.

**CARF ESCOCÉS.**—Concierto por Sres. Terraza, Riera, Rocamora y Benloch, los martes, jueves, sábados y domingos, de 9 á 11 de la noche.

**AVISO.** Los jueves, día de moda, el concierto será por los señores de la orquesta Blanco y Negro, que dirige D. Carlos Terraza.

**El príncipe Alberto y su visita á Madrid**

El príncipe Alberto de Prusia, portador, en nombre del emperador Guillermo II, de las insignias de la orden del Águila Negra para el rey D. Alfonso XIII, es sobrino carnal del difunto emperador de Alemania, Guillermo I.

Tiene en el ejército la categoría de feld-mariscal general, y desempeña el cargo de inspector general del ejército. Es coronel honorario de varios regimientos de Prusia, Inglaterra y Austria, rector magnífico de la Universidad de Gotinga, caballero de la orden del Águila Negra, gran maestro de la orden de San Juan de Jerusalén, caballero de la Anzuetada de Italia y caballero del Tolsón de Oro (Austria).

La orden del Águila Negra fué fundada el 13 de enero de 1701 por el rey de Prusia Federico I, y el rey de España es el primero á quien durante la menor edad ha agraciado el rey de Prusia con dicha insignia.

**Amores de princesas y de príncipes**

Viena 21.—La boda de la princesa real Estefanía se verificará en Londres el 22 de noviembre próximo.

Su futuro, el conde Eilmer Lonyay, tiene 36 años, y es en la actualidad secretario de la embajada de Austria en Roma.

Dicho señor, que era protestante, ha abrazado su religión y se ha hecho católico. Pertenece á una antigua familia húngara, que ha figurado mucho en todas las revoluciones contra la dinastía de los Hapsburg, incluso en la rebelión que dirigió Luis Kossuth.

Los recién-casados vivieron el primer año de su matrimonio en Inglaterra.

Se puede asegurar, por otra parte, que el emperador Francisco José se niega á conceder el permiso necesario para que el archiduque Francisco Fernando, presunto heredero al trono de Austria, pueda casarse con la condesa Sofía Chotek, porque la ley austriaca no permite el casamiento de los príncipes reales á del emperador sino con personas de regia extranje.

gobierno: Considera el jefe de los liberales un fracaso el presentar á las Cortes varios proyectos de economías acordados sin plan ninguno. Añade que no bastará la benevolencia de las minorías para evitar este fracaso. «Los liberales—añade—no haremos política obrerista en las Cámaras; pero tampoco renunciaremos al derecho que tenemos de juzgar y analizar los proyectos que se presenten.» Finalmente, el Sr. Sagasta no es partidario de los cambios de postura, que de nada sirven para calmar el dolor.

Toda la prensa muestra escandalizada por el delito de soborno descubierto en el acto de la vista en la Audiencia de Segovia del proceso instruido contra la empresa ferroviaria del Norte. La mayoría de los periódicos piden que se depuren los hechos y se exijan las correspondientes responsabilidades.

Madrid 22, á las 4 y 15 tarde.

El general Azaraga, en vista de las apreciaciones de los periódicos, respecto á la actitud del general Weyler, se ha creído relevado de guardar reserva por más tiempo, y explica así lo ocurrido:

«De antiguo me unen con el general Weyler estrechas relaciones de amistad. Al encargarme del ministerio de la Guerra le dirigí un telegrama preguntándole si aceptaría un cargo en la milicia. Por circunstancias que ignoro, este telegrama se cursó con algún retraso.

Poco después contestó el general (creyéndome lealmente su cooperación en beneficio de la patria, siempre que se le otorgara un cargo en armonía con su edad y con su categoría en la milicia. Le ofrecí entonces la presidencia de la Junta Consultiva, y aceptó, rogándome que aplazase la firma de su nombramiento.

Algunos días después de llegar este telegrama á mi poder, recibí una carta en la que me exponía su criterio de que la Junta Consultiva constituía un organismo inútil que debía suprimirse. Esto es lo ocurrido en este enojoso asunto.

Respecto á la supresión de la Junta Consultiva, disiento del parecer del general Weyler. Trátase de un organismo, al cual han sido agregados otros de carácter técnico, cuyos servicios á la patria no solo son útiles, sino necesarios.»

**NUESTRO SERVICIO**

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

**Agencia FABRA**

El «Reina Cristina.»

HABANA.—Con rumbo á La Coruña ha salido de este puerto el vapor correo *Reina Cristina* de la Compañía Transatlántica.

**Rusos y franceses**

PARIS.—Han sido en extremo cordiales

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde**

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 22, á las 3-15 tarde.

Han llegado los generales Weyler y Despujols. El viaje de este último nadie se lo explica satisfactoriamente, siendo objeto de muchos comentarios.

El Sr. Silveira no ha salido hoy de su domicilio.

Intimos de Sagasta atribuyen á éste los siguientes conceptos jurando la gestión del

las manifestaciones cambiadas en Brest entre el acorazado ruso *Duque de Edimburgo* y los barcos de la escuadra francesa surtos en dicho puerto.

La interpretación de *La Marsellesa* por la música del buque ruso y la del himno de este Imperio por los músicos franceses, el lunch ofrecido á los oficiales de ambas naciones por el Ayuntamiento de Brest y los gritos de viva Rusia! y viva Francia! han señalado una vez más las buenas relaciones entre las naciones rusa y francesa.

**Empréstito ruso**

PARIS.—El periódico alemán *La Post* atribuye al viaje del conde de Monravieff á esta capital á la preparación de un empréstito ruso, que se emitiría el año próximo en nuestro mercado.

**Las grandes potencias y el Transvaal**

ROMA.—El periódico *La Italia* dice que las cancellerías europeas, después de cambiar impresiones respecto al conflicto sudafricano, han acordado mantenerse en la más estricta neutralidad. Francia, Rusia, Alemania e Italia no solo la observarán sino, que la impondrán en caso necesario á las naciones de segundo orden como Portugal y Holanda.

Sin embargo, esta absoluta neutralidad terminaría, si la Gran Bretaña, vencedora, quisiera acabar con la independencia del Transvaal y del Estado libre de Orange.

**Aumento del presupuesto de Guerra**

BERLIN.—El Consejo de ministros ha aprobado ayer un proyecto del ministro de la Guerra, el cual será sometido á las Cámaras, aumentando el sueldo á los oficiales del ejército. También el gobierno pedirá la aprobación de un crédito para reforzar la infantería.

**Francia en Oriente**

PARIS.—Mientras Inglaterra sostiene una guerra en el África del Sur, Francia trata de aumentar su influencia en Oriente. Muy en breve saldrá una escuadra francesa para Constantinopla, y visitará después todos los puertos de Siria. Asegúrase en los círculos diplomáticos de esta capital que es muy probable que Francia aproveche esta ocasión para resolver en estos momentos la cuestión de Egipto.

**Una victoria de los boers**

PARIS.—Un despacho de Pretoria cuenta que las fuerzas de Orange que invadieron Natal por el collado de Reena, avanzando sobre Ladysmith por la línea férrea que atraviesa la frontera hasta Harrismith, han tenido un encuentro con los ingleses.

Los orangistas encontraron á las tropas inglesas destacadas en la estación de Bessiers, á unos 20 kilómetros solamente de Ladysmith. En un espacio de 15 millas fueron perseguidos, hasta derrotarlos completamente, y obligados á huir para buscar refugio en Ladysmith.

Los ingleses abandonaron en su fuga material de guerra.

**Rusia contra Inglaterra**

PARIS.—Dicen de San Petersburgo que la opinión pública se muestra en Rusia cada día más hostil á Inglaterra.

La mayor parte de los periódicos, especialmente el *Nuevo Tiempo*, la *Gaceta de Moscú* y el *Sokol*, hacen observar que la invasión colonial de Inglaterra constituye para las potencias europeas, sobre todo para Francia, Alemania y Rusia, grandes peligros comunes. En previsión de esto, esos Estados—dicen—deben obrar de manera que dejen á salvo sus intereses, aprovechando la oportunidad de que Inglaterra se encuentra paralizada por las graves dificultades de la guerra transvaal.

**Más noticias de la guerra**

LONDRES.—Los despachos recibidos esta mañana del teatro de la guerra no dan cuenta de ningún hecho de armas. Un telegrama de la Ciudad del Cabo, de origen confidencial, se limita á decir que van desapareciendo los temores de que los boers procedentes del Estado de Orange invadan el territorio británico. Añade que se ha restablecido en gran parte el servicio de ferrocarriles, interrumpido por algunas partidas volantes enemigas.

Supone que los boers, que estaban diseminados en diversos puntos cerca de Beuthula, se han reconcentrado para dirigirse á la frontera de Basutoaland, ante el temor de que los basutos intenten una incursión en territorio orangista.

**Viajes del emperador de Alemania**

BERLIN.—El emperador Guillermo irá el 27 de octubre á cazar al Blankenburgo, en el condado de Brunswick, con el príncipe regente Alberto. Inmediatamente éste pasará á España, para entregar en nombre del emperador las insignias de la orden del Águila Negra al joven rey Alfonso XIII.

LONDRES.—Un telegrama de Windsor al *Daily Telegraph*, dice que el emperador Guillermo llegará al Palacio de la reina Victoria el día 20 de noviembre, y permanecerá hasta el 25.

**Otros combates inminentes**

LONDRES.—De Hopetown (población del Cabo al Oeste de la frontera de Orange) telegrafían que los boers avanzan, habiendo ocupado á Belmont (en la línea férrea), y que en su propósito parece ser atacar á dicha primera población.

De Ladysmith telegrafían que 2,000 boers avanzan sobre Greytown á través del Zululand.

(Greytown está situado á unas 80 millas de la frontera Sur del Transvaal, en territorio de Natal, muy al Sudoeste de Ladysmith), y la separa el río Tugela del Zululand.)

Es inminente otro combate.

**Agencia MENCHETA**

**Contra Cucurella**

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Consejo general de la Unión Catalana ha acordado por unanimidad expulsar al diputado á Cortes polaco-jelista Sr. Cucurella, por haber pronunciado en el Congreso frases que dicho Consejo considera ofensivas para Cataluña.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Agencia FABRA**

Contra Cucurella

Barcelona 22, á las 9-50 noche.

El Sr. Cucurella se ha defendido diciendo que las aludidas frases las pronunció ante el temor de que Cataluña aspirase á convertirse en provincia francesa.

**Lo de Quero**

Los médicos de Quero han dirigido una comunicación telegráfica al ministro de la Gobernación confirmando que la enfermedad del veneno allí es originada por intoxicaciones de plomo.

Dichos facultativos piden al Sr. Dato que envíe socorros para cien enfermos pobres. Añaden que de 300 intoxicados que en la actualidad existen, sólo 30 guardan cama.

**Diligencias**

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador civil de Zaragoza ordenándole que se instruyan diligencias para proceder contra los oradores que en el meeting revisionista celebrado hoy en dicha capital han pronunciado discursos revolucionarios.

**La corte en la Zarzuela**

La familia real ha asistido esta tarde á la función celebrada en el Teatro de la Zarzuela.

**Inauguración**

Esta tarde se ha verificado la inauguración de la Escuela de Especialidades Médicas. El Dr. D. Federico Rubio ha disertado sobre el tratamiento de la pulmonía.

**La guerra anglo-boer**

Los despachos recibidos del Cabo confirman que los boers se han apoderado de Vryburg.

Los ingleses abandonaron esta ciudad sin intentar siquiera defenderla, lo cual ha producido en Londres mucho disgusto, siendo acusadas de cobardías las tropas que la guardaban.

Se renovará el correspondiente Consejo de guerra, para castigar á los culpables.

La prensa británica dirige fuertes censuras al gobierno porque mutila éste todos los despachos que del Sur de África se transmiten por el cable, dando noticias de la guerra.

El presidente de la república de Orange ha telegrafado al de del Transvaal, Kruger, dándole cuenta de haber sido volados todos los puentes del ferrocarril entre Vryburg y Kimberley.

**Sentencia**

La Sala de la Audiencia de Segovia ha dictado sentencia en el proceso Avial, absolviendo á González Fralio y condenando á Grassot y Santamaría á dos meses y un día de arresto mayor, acaesorias, costas, y el pago de los siguientes indemnizaciones: á los herederos del Sr. Avial, una de 30,000 pesetas por la muerte de éste, y otra de 15,000 por el coche y arreos destruidos y caballos muertos, y una de 1,500 pesetas á cada uno de los que acompañaban al Sr. Avial y salieron lesionados.

La sentencia deja expedita la acción á los interesados para que puedan reclamar subsidiariamente á la compañía del Norte las correspondientes indemnizaciones.

Ha ingresado en la cárcel tres de los jurados de quienes se supone que fueron sobornados.

A uno de ellos se le han encontrado en una mil pesetas.

Se supone que ocultan cantidades más importantes.

Estos tres jurados se muestran muy abatidos.

Crees que los sobornados eran más y que no tardará en descubrirse todo.

**La peste bubónica**

En el Brasil reina gran alarma con motivo de haberse presentado allí la peste bubónica. En Rio Janeiro han ocurrido tres invasiones y una defunción.

**De Londres**

Según los últimos despachos recibidos del Cabo se confía en que Kimberley podrá resistir el asedio y los ataques de los boers.

**El combate de Elandslaagt**

Madrid 22, á las 11 noche.

Los telegramas del Sur de África amplían algunos detalles del combate librado en Elandslaagt.

Dos mil boers se apoderaron de importantes posiciones, pero los ingleses los desahujaron, causándoles muchas bajas.

Los boers abandonaron equipajes, caballos y fardos.

**El complot contra la República**

Madrid 22 á las 11-35 noche.

Dicen de París que se ha terminado el sumario instruido á causa del complot orleanista.

Dícese que se ha demostrado que los monárquicos estaban de acuerdo con Dronleide y que intentaban un movimiento el día en que se verificaron los funerales en sufragio del alma del expresidente de la República Mr. Faure.

**Lo que dice Tetuán**

Madrid 22, á las 11 45 noche.

Los amigos del duque de Tetuán le atribuyen la opinión de que el gobierno debió suspender las garantías constitucionales en Barcelona al mismo tiempo que se suspendieron en Vizcaya.

Ahora, dicen aquellos, entiendo el duque que es inoportuno, y se lamenta que se haya dejado llegar á la desagradable situación en que se hallan las cosas en la ciudad condal.

**Meeting, revisionista**

El meeting revisionista celebrado en Zaragoza ha resultado marcadamente revolucionario.

El Sr. Perales ha pedido que se vaya directamente á la revolución, añadiendo: «Vayamos á destruir el Montjuich.»

El Sr. Menéndez Pallares ha dirigido violentos ataques á los gobiernos monárquicos.

El Sr. Lerroux, en otro rudísimo discurso, ha propuesto que los obreros se declararan huelga durante tres días, como protesta contra el del estallido de Montjuich.

**Comentarios**

Segue comentándose en los círculos políticos de esta corte el viaje del general Despujols.

Muchos creen que no volverá á encargarse de la capitania general de Barcelona.

Las opiniones se hallan muy divididas respecto á quién podrá ser el sucesor de dicho general, indicando unos al Sr. Castellanos, otros al Sr. Weyler y la mayoría al Sr. Martínez Campos.

**Sobre el combate de Elandslaagt**

Madrid 22, á las 1-10 madrugada.

Las partidas de boers derrotadas en Elandslaagt carecen de artillería, pues solo tenían la misión de cortar las comunicaciones.

No obstante esto, los informes oficiales ingleses atribuyen importancia á este triunfo.

**Cerca de Ladysmith**

Madrid 22, á las 11 55 noche.

Los boers se encuentran á diez millas de Ladysmith.

Supúese que se trata de algunos destacados

mentos procedentes de la cuenca del río Búfalo.

**Robo de oro**

Madrid 23, á las 1-30 madrugada.

El crucero inglés *Tartar* se ha apoderado de 25,000 libras esterlinas en oro que conduca el vapor *Wondale Castle*, con destino al Transvaal.

**Crónica taurina**

**En Madrid**

Madrid 22, á las 11-30 noche.

La novillada verificada esta tarde dejó satisfecho al público.

Los toros, que eran de Ibarra, resultaron aceptables unos, é inmejorables otros.

Revertito estuvo bien en su primero y superior en el cuarto, que despachó de un soberbio volapié después de hacer una faena clásica con la muleta.

Saleri muleteó á su segundo superlamente, entusiasmando al público.

Con el estoque estuvo bien. El salto de la garrocha lo ejecutó admirablemente.

Chicuelo toreando y matando, bien.

Los tres matadores clavaron banderillas al quinto toro, adornándose mucho.

El público les aplaudió grandemente.

**En Barcelona**

Madrid 22, á las 11-30 noche.

Los toros de Mitorá lidiados esta tarde en la plaza de Barcelona resultaron requieres.

Mazzantini estuvo desgraciado, Conejito superior, y Volaceo bien.

Conejito obtuvo las orejas de sus dos toros.

Mazzantini se retiró á la enfermería á causa de un varazo que sufrió en la pierna derecha.

**Las economías en Gobernación**

Madrid 23, á las 12 35 madrugada.

El Sr. Dato me ha asegurado que no suprimirá personal en los gobiernos civiles ni en el servicio de orden público.

Donde introducirá economías será en Correos y Telégrafos, Sanidad y Administración local.

**La peste en Oporto**

Los despachos de Oporto comunican que ayer ocurrieron tres defunciones de peste bubónica y una invasión.

Gimeno Vizarrá.

**Lo del catalanismo**

Madrid 23, á la una madrugada.

El general Despujols ha conferenciado largamente con el Sr. Silveira sobre la situación de Barcelona y Cataluña.

Según parece, lo que hay en eso del catalanismo es todo puro negocio.

Lo que quieren los catalanistas es mangonear ellos solos en las corporaciones.

El general Despujols volverá hoy á Barcelona continuando al frente de aquella capitania general.

En el caso de que se repitan los disturbios serán suspendidas las garantías constitucionales.

El Sr. Dato ha telegrafado al gobernador civil de Barcelona, ordenándole que reprima con energía cualquier alboroto.

Gimeno Vizarrá.

**Nuevo presidente**

Madrid 23, á las 1 30 madrugada.

Ha sido elegido presidente de la República de Santo Domingo el Sr. Jimenez, y vicepresidente el Sr. Vazquez.

**Ataque de los boers**

Dicen del Cabo que los transvaalenses al mando del general Joubert, atacan las trincheras inglesas de Glencoe.

**El ejército inglés**

El *Times* publica un telegrama del Cabo de Buena Esperanza, fechado el 20, en el que se dice que un cuerpo de ejército compuesto de infantería de marina, marinos de la escuadra y baterías de campaña ha salido de Simonstown para el Norte, ignorándose á dónde se dirige.

**La peste en Santos**

Dicen de Rio Janeiro que desde hace tres días se observan en Santos nueve casos sospechosos seguidos de tres defunciones.

Las opiniones de los médicos acerca de la naturaleza de la enfermedad, están divididas; pero la mayoría de los facultativos afirman que no es la peste bubónica, sino una epidemia de bubones fácil de combatir.

Plaza.

**No ha dimitido**

Madrid 23, á las dos madrugada.

Se confirma que el conde de Caspe no ha dimitido el cargo de capitán general de Cataluña.

Hoy regresará á Barcelona con amplias instrucciones del gobierno.

Plaza.

**Reunión de autoridades**

Madrid 23, á las 2 20 madrugada.

Comunican de Barcelona que se han reunido las autoridades de aquella capital, suponiéndose que trataron de la probable suspensión de las garantías constitucionales.

Créese que si se adopta tal resolución, la autoridad no concederá autorización para celebrar el anunciado meeting, en el que se va á pedir que el gobierno acceda á los conciertos económicos.

Plaza.

**Obsequio del Papa**

Madrid 23, á las 2-45 madrugada.

León XIII ha enviado á madame Loubet, esposa del presidente de la República francesa, un valioso rosario de agatas y oro.

El Papa conoció á la familia de madame Loubet cuando estuvo á punto de ocupar el trono pontificio ejerció el cargo de Nuncio de Su Santidad en Baviera.

**Alemania en Marruecos**

La prensa de París llama la atención del gobierno francés sobre lo que llama intrigas de Alemania en Marruecos, con motivo de haber creado un servicio de correos entre ambos imperios y una sucursal del Banco de Berlín en Tánger.

Dicen también los aludidos periódicos que Alemania, que en otro tiempo gestionó de España que ésta le cediera las Chafarinas, ha renovado ahora los tratos.

En vista de esto, piden que Francia adquiera las Chafarinas.

Gimeno Vizarrá.

**De Oporto**

Madrid 23, á las 3-20 madrugada.

Durante la última semana se han registrado en Oporto 20 defunciones de peste.

**Conferencia**

Han conferenciado los Sres. Silveira y Dato acerca de los asuntos de Barcelona.

Acéntuase la impresión de que serán suspendidas las garantías constitucionales en dicha ciudad.

Plaza

**El primer combate en Glencoe**

Madrid 23, á las 3-40 madrugada.

Noticias que se tienen por exactas del combate que se libró en Glencoe, dicen que los ingleses perdieron 233 hombres, contando entre las bajas el general Simons, cuatro coronetes, tres comandantes, ocho capitanes y 17 tenientes.

Los fastidiosos irlandeses retrocedieron tres veces.

**Otros encuentros**

En diversos encuentros, los boers y los orangistas han tenido 73 muertos y numerosos heridos.

**Nuevo combate en Glencoe**

Despachos fechados el viernes en Glencoe dicen que al perseguir la caballería inglesa á los boers encontró un fuerte destacamento de éstos, trabándose combate, que siguió á la hora de telegrafiar.

Dirigía la acción el general Joubert.

Plaza

**Más noticias de Elandslaagt**

Madrid 23, á las cuatro madrugada.

Según el parte oficial inglés del combate de Elandslaagt, la artillería inglesa bombardeó las posiciones de los boers.

Los cañones de éstos empuedecieron y la infantería inglesa atacó y tomó las posiciones del enemigo.

Después de una encarnizada lucha se retiraron los boers, sufriendo enormes pérdidas.

Atentados dejaron en poder de los ingleses dos cañones y numerosas heridas, entre ellos un coronel alemán, el general Kok, sobrino del general Joubert, y muchos alemanes y holandeses.

Las pérdidas de los ingleses fueron 60, entre muertos y heridos.

Los boers se retiraron á Washbank, que se proponen atacar hoy los ingleses.

Gimeno Vizarrá.

**Todos en su casa pueden**

económicamente desinfectar trajes y objetos en armarios ó pequeños roperos con las pastillas de formalina, según la Academia de Barcelona. Las habitaciones solo con la desinfección formólica de trajes.

Farmacia de San José, de D. C. Benitez

**Postres variados**

**Algo de poesía**

**Despedida al gran torero**

¡Tronchar la palma inmortal  
Que era tuya en el pensil;  
Ser rufecón en abril  
Y no volver á cantar!  
¡Catarata que al rodar,  
Se queda de pronto quieta  
Ser en el circo un atleta  
Y dejar el redondel,  
Eso eres tú, Rafael,  
Corriéndote la coleta!  
¡Todos los circos con gasal  
¡Las cuadrillas... ¡Cuánto miedo!  
¡Cuánta tristeza en el ruedo!  
¡Cuánto júbilo en tu casa!  
No es tu gloria la que para  
Por más que tú la dorabas;  
Mejores triunfos recibes;  
Mejores palmas heredas;  
Aunque te marchas... te quedas;  
Aunque te suicidas... vives.

ANTONIO GRILLO.

**La lengua inglesa y el teléfono**

Después de instalado el teléfono entre Inglaterra y Francia, ha podido notarse la inferioridad del idioma inglés para ser transmitido á grandes distancias. Sobre todo en momentos de tempestades, las numerosas sílabas silbantes de la pronunciación inglesa se confunden con los repiquetes sordos y continuados de los aparatos. La lengua francesa es más fácil de pronunciar, y no decimos nada de la española, que llega con toda claridad al oído receptor, proporcionando ventaja y sencillez á las comunicaciones telefónicas.

**Pescadores de vela y pescadores de vapor**

La concurrencia desenfrenada reviste cada día mayor importancia entre los pescadores, quienes hasta há pocos días no tenían que luchar con sus compañeros de profesión; el aumento que adquieren los buques de vapor pequeños han sembrado los germenés de la guerra civil que ya divide á los pescadores de nuestras costas, más visibles aún en las de Holanda, Inglaterra, Alemania y Suecia. En la actualidad, la pesca, utilizando buques costeros de vapor, no es un mito, ni en España mismo; cada día deja de ser una hipótesis para trocarse en realidad.

Al sentir los efectos de la concurrencia, los pescadores de vela exigen de los gobiernos que intervengan en los conflictos, sin comprender, egados por sus intereses, que es de todo punto imposible poner velas á los progresos y á las transformaciones industriales, evolución y reforma inevitable de todas las industrias que nos rodean. Dentro de poco, los pequeños motores eléctricos prestarán su concurso á los pescadores, y entonces volverán á surgir las competencias con el vapor, y de nuevo se reanudarán de los gobiernos que pongan orden y concierto entre intereses que exigen otros procedimientos para vivir ordenadamente.

**Charada**

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior:  
Salir el tiro por la culata.

Imprenta Domenech,

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A los nueve de la mañana 22 de octubre.—Barómetro, 771.16; termómetro 22.0; humedad, 83; S. calma; despejado. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 28.0; a la sombra, 24.0; mínima a la sombra, 17.8; evaporación, 3.7; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 91. Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 6 horas y 15 minutos, y se pone a las 5 y 40. La luna sale a las 8 y 41 minutos de la noche, y se pone a las 10 y 59 minutos de la mañana.

SECCION COMERCIAL Lonja de Valencia

Precios del mercado de anteaño. ACEITES.—En Andalucía y Tortosa la cosecha ha sido regular, calculándose en algo más de media cosecha. Los precios hoy en esta plaza son los siguientes: Superiores del país, a 35 rs. Id. Tortosa, a 37. Medianos id., a 42 rs. Inferiores id., a 40. Andalucía nuevo superior, a 44. Id. para fábrica, a 36. Mani del país, a 47. Mezamblique, a 39. Manchegos, de 42 a 46, según clase. La plaza está encalmada. Los precios son por arrobas de 36 libras, fuera de puertas.

AGUARDIENTES.—Este negocio se halla algo encalmado, y bajando. Alcohol que sin ser refinado tiene 94 grados; cántaro de 1077 litros, a 33 rs. Los 88 grados. Alcohol clase corriente, a 31 rs. cántaro los 88 grados. Holanda de 67 grados, a 23 rs. cántaro. Brulie, a 23 1/2. Cafa de la Habana, no hay. Becoyes vacíos, de 200 a 240 rs. ANIS.—De Menovar, a 44 rs. Id. de la Mancha, a 37. ARROCES.—Amonquili. N.º 0, a 130 rs. 100 kilos. N.º 1, a 138 rs. 100 kilos. N.º 2, a 132 rs. 100 kilos. N.º 3, a 129 rs. 100 kilos. N.º 4, a 132 rs. 100 kilos. N.º 5, a 150 rs. 100 kilos. Arroz en cáscara. Berbeta, a 27 pesetas los 100 kilos. Amonquili, a 21 pesetas los 100 kilos. Mediano de arroz. A 23 pesetas los 100 kilos. Harina de arroz. A 25 pesetas saco de 100 kilos, puesto sobre muelle o estación. AZAFRAN.—Durante la semana actual se han vendido sobre 200 kilos. Hay existencias disponibles desde 412 a 123 pesetas kilogramo. AZUCARES.—Se detallan a los precios siguientes: Blanco florero terrón, 1.º, de 74 a 76 rs.; 2.º, a 64 rs. arroba valenciana. Blanquilla, de 64 a 65. Id. segunda, a 63 a 64. Pilon, a 71 rs. arroba castellana. Centrifuga, a 63 1/2. Dorado micles, a 55. Cuadrado, de 79 a 80 rs. arroba valenciana. CACAHUET.—Blanco de plaza, de primera, de 17 a 18 rs.—Id. regular, de 16 a 16 y 1/2 rs. Rojo de primera, a 17 rs.—Clase regular, a 16 rs.

CACAOS.—Caracas, de 7 a 10 reales libra. Id. Guayaquil, primera clase, a 199 reales. Id. de segunda clase, a 184. Id. Culebro, a 178, según clase. CAFE.—Moka, a 240. Puerto-Rico, de 180 a 185, según clase. Caracillo, de primera, a 188. Id. segunda, a 184. Cafa Manila, de 150 a 151, según clase. CEBADA.—Clase buena, de 26 1/2 a 27 reales fanega, según clase. Id. regular, a 26 rs. Id. superior extranjera, no hay. CERVEZAS.—De Albuera, superiores, a 30 reales. CURTILOS.—Pueden tomarse, como casi seguros, los precios siguientes: Suela blanca superior, a 45 reales kilo. Id. id., encima superior, a 16. Id. id., randa, a 14. Calcuta Pailalla, a 13. Caballo id., a 9. Cuero negro, a 15. Id. maquinaria, a 15. Gabras negras.—De 9 a 10 kilo; docena, a 10 pesetas. GARBANZOS.—Mazagán (nueva cosecha), de 28 a 30 pesetas saco de 100 kilos. Jerezanos superiores de primera, de 26 a 26 1/2 reales arroba. Id. segunda, de 26 a 22. Id. tercera, a 18. De Castilla, fina cochera, de 56 a 70 rs. arroba. De Alfarne y Málaga, de 30 a 35. HABAS.—Gordas y medianas, de 9 1/2 a 10 rs. barquilla. Habas menudas (fabon), 12 a 13 y 1/2 rs. barquilla. HAMBURGUESAS.—Pinet, nueva cosecha, a 18 rs. barquilla y 136 rs. saco de 100 kilos, puestas en estación de Valencia ó Grao. HARINAS. Flor fuerza, marca F. F., a 40 3/4 rs. arroba. Especial, marca E. E. F., a 20 1/4.

Entera, marca E. F., a 49 3/4. Flor blanca, marca F. B., a 29 1/2. Especial blanca, marca E. E. B., a 29. Entera, marca E. B., a 49 1/2. Marca E., num. 1., a 49 1/2. Id., num. 2., a 48 1/2. Id., num. 3., a 48. Baja, marca E. B., a 15 1/2. MAIZ.—Extranjero blanco superior, no hay. Extranjero amarillo, de 18 50 a 19 pesetas saco de 100 kilos. Maíz amarillo de la huerta, de 8 1/4 a 8 1/2 reales barquilla. Para fuera de consumos. PATATAS.—De la huerta de Valencia, superiores, a 6 rs. arroba. De Aragón, a 7 rs. arroba. PETRÓLEOS. REFINADO SUPERIOR.—Marca LA LUZ, se cotiza a los siguientes precios: Para fuera de consumos. En cajas de 48 latas, a 24 25 pesetas. En bidones, el hectolitro, a 63 pesetas. Hijos de Ayera, Belsaria, 30. REFINADO SUPERIOR.—Cotización de la casa Desmarais Hermanos, marca EL GALLO. Fuerza de consumos. La caja de 48 latas, 24 25 pesetas; el bidón de 36 litros (envase a devolver), 31 00. Gasolina: la caja de 48 latas, 21 25 pesetas. Dirigirse a Desmarais Hermanos, Abadía de San Martín, 14, principal. SALVADO.—Menudillo, de 3 1/4 a 3 1/2 rs. barquilla. Florete, de 2 1/4 a 2 1/2 rs. Mediano, de 1 3/4 a 2 rs. Gordo, de 1 1/4 a 2 rs. TRIGOS. Candeal, de 100 a 106 rs. hectolitro. Geja, de 95 a 98. Trigo duro, de 100 a 104. Id. huerta, de 100 a 103.

Embarque de fruta

Semana del 15 al 21 de octubre PARA LONDRES. Día 21.—Vapor Nador, con 12,081 cajas de cebolla y 545 naranja. Día 22.—El Loch Katrine, con 8,533 cajas de cebolla, 100 de granada y 311 de naranja. Total: 20,533 cajas de cebolla, 100 de granada y 529 de naranja. PARA LIVERPOOL. Día 16.—Vapor Cecilia, con 5,000 cajas de cebolla y 8 de granada. Día 18.—El Canalejas, con 13,955 cajas de cebolla, 379 de granada y 63 de naranja. Día 20.—El Turis, con 11,714 cajas de cebolla, 91 de granada y 175 de naranja. Total: 29,669 cajas de cebolla, 379 de granada y 245 de naranja. VARIOS.—PARA NEWCASTLE. Día 21.—El Loch Katrine, con 750 cajas de cebolla. Total general: 50,832 cajas de cebolla, 470 de granada y 1,074 de naranja. Nuestras frutas en Inglaterra. Londres.—Subasta del día 20 de octubre. Naranja chata: 520, de 11 1/2 a 15 1/2. Id. id. 714, largas, de 14 1/2 a 15 1/2. Cebolla gruesa, de 4 1/2 a 5 1/2. Id. pequeña, de 3 1/2 a 5 1/2. Telegrama de la casa M. Isaacs and Sons, Limited. La misma casa, refiriéndose a la subasta del miércoles 18, escribe con fecha 19 lo siguiente: Naranja—4,000 barriles de Alemania por Berry, y Baleswicz tuvieron mejor aceptación, los precios, aproximadamente, sin cambio, pero la fruta en general en algo mejor condición. Se vendió la ordinaria 9- a 12-, superior 13- a 16-, algunas partidas muy inferiores hasta 7-. De Lisboa, del Ferrel 4- a 1 1/2 por media caja. Granada.—De Denia de 4- a 7-, según número. Cebolla.—De Valencia 4 1/2 a 5 1/2, la mayoría 4 1/2 a 5-; no vendiéndose más que parte. De Oporto, unas pocas cajas 3-. Limones de Málaga se vendieron bastantes, precios sin cambio. Naranja.—Únicamente restes a la venta, de Alemania 4 1/2 a 5 1/2, según calidad y color, 7 1/2 a 8 1/2, largas 9- a 10-; muchas partidas de fruta verde retiradas; una poca naranja china de Valencia 7- hasta 17-.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor español Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general. Vapor español Jativa, de Málaga y escalas, con cargo general. Vapor peruano H. A. Hartman, de Swansea, con carbón. Vapor inglés Pinta, de Amberes, con cargo general. Vapor inglés Jacinta, de Liverpool y escalas, con cargo general. Vapor inglés Fridolf, de Swansea, con carbón. Vapor español Cabo Esparteil, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor español Nuevo Valencia, de Marsella y Barcelona, con cargo general. DESPACHADOS. Ninguno.

UN ANCORAS DOS ANCORAS TRES ANCORAS CUATRO ANCORAS

COGNAC AMAT

UN ANCORAS DOS ANCORAS TRES ANCORAS CUATRO ANCORAS

Pídase en cafès y ultramarinos. Venta al por mayor: AMAT HERMANOS, calle de Colón, núm. 40.—Valencia.

Grandes almacenes de novedades LA ISLA DE CUBA DE JUAN Y EMILIO CAMPOY Valencia, plaza de la Reina, núms. 5, 6, 7 y 8, y calle de San Vicente, núms. 1 y 3, Valencia

La guerra con los japoneses. Al efecto se revisaron las tropas antes de dirigirse a Corea, encargando a los soldados que se sirviesen del paraguas para todo. Mañana continuará. Para sombrillas, paraguas impermeable, abanicos, boquillas, bastones y artículos de piel, propios para regalos, la casa Luis Bruguera 41—SAN VICENTE, 41.—Valencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. A partir del próximo mes de noviembre quedarán organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Rio de la Plata. Una expedición mensual al Brasil, con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger, con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

Alquileres. Se alquila el segundo piso de la Calle de Boix, 1. Razon: Serrano, 14, principal. S-R. Se alquilan los pisos 1.º y 2.º de la casa calle del Mar, núm. 110. 3-6. En la calle de Rotos, n. 14, se alquila una espaciosa casa, con portera y plaza, principal, principal y segundo, gas y agua estable. En la portería de la misma facilitarán las llaves, y razón calle del Salvador, n. 5, entresuelo. 8f

Colocación. Un matrimonio joven, de importantes antecedentes, cuyo marido ha sido toda su vida labrador, desea colocarse en calidad de hortelano ó encargado en un jardín, huerto ó finca de esta naturaleza. Tiene las referencias que se pidan y personas que le abonen. Para más detalles y antecedentes, calle de Crespins, 1 y 2. 4-R. OTRA. La desea una señora para un establecimiento ó para acompañar a una señora en clase de camarera. Tiene muy buenos informes. Razon, calle del Bisbe, 8, 3.º. 5-R.

Máquinas para coser USADAS. ARTURO MARCH compra, vende, cambia y compone de todos los sistemas, garantizando su buen resultado. Grandes existencias de piezas de recambio, lanzaderas, correas, agujas y aceite. Gran taller de restauración y maquetado. SALVÁ, 4.—VALENCIA. S-R. LATIN. 1.ª y 2.ª enseñanza. Un eclesiástico se compromete a dar lecciones. Razon: Aparici y Gujarró, 3. 2.

Traspaso. Por ausentarse de esta capital la directora de un colegio muy acreditado, le traspasa por precio módico. Razon: Librería de Semper, Lonja, 7. 6. Cobro de créditos morosos. Se gestiona el cobro de toda clase de facturas, pagars y créditos de la clase que fueren, contra deudores morosos, sin gastos para el interesado, aun cuando tuviéramos que acudir a los tribunales de justicia.

ASUNTOS JUDICIALES. En que el interesado tenga que reclamar sus derechos ante los tribunales y carezca de medios para ello, bien se hayan de gestionar en Valencia, Madrid ó cualquier capital ó partido de España. COLOCACION DE CAPITAL. Se colocan desde 250 pesetas a 5,000, al interés del 2 por 100 mensual, y en mayores cantidades del 8 al 10 por 100 anual. PRESTAMOS. Sobre fincas rústicas y urbanas de la capital y su provincia, y en pequeñas cantidades al comercio é industria. COMPRA-VENTA DE FINCAS de la capital y pueblos de la provincia. El Centro Jurídico y General de Negocios: Calle de Cavalliers, número 3, piso 1.º. Despacho de diez a una.

VERDADERA OCASION. Se vende dentro de esta capital suma casa de construcción moderna, con portería, por 25,000 pesetas, y renta 6 pesetas diarias. Burguerías, 5, 2.º, darán razón. 1-1. FABRICA DE PERSIANAS de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio exclusivo. Se reforman y pintan las usadas. Plaza de Mirasol, 4. 1R. PIANO. Gran forma, a cuerdas cruzadas, por ausentarse su dueño, se vende barato. Rotos, 2 duplicado, entresuelo. 2f. Máquina de coser usada. Se vende una, en muy buen estado, por la mitad de su coste. Darán razón en la calle de San Bult, n. 12, portería. 1fR.

MALES SECRETOS D. J. ALGARRA, Especialista. SAN VICENTE, 199, frente a San Agustín. 1R. BORDONES, tarros, exportación a provincias y Ultramar. Andrés Marín, sucesor de A. Almoncel, Barcelona, 17. BOOCK CAYOL, digestivo. Indispensable a todas las familias. FORMALINA. Nuevo desinfectante contra la tuberculosis, fiebre tifóidea, peste bubónica, conservación de cadáveres, conservación de alimentos, para desinfectar habitaciones, ropas, muebles, etc., sin que se altere en lo más mínimo ni maderas, ni metales, ni colores, ni tejidos, ni objeto alguno, por delicado que sea. Se vende, además, la Lámpara Hígyica de Schering, y que es indispensable para la gasificación de la Formalina. Farmacia GARCIA ROYO, Mar, 72—Valencia.

Sondeos y pozos artesianos. Se construyen de diámetros desde siete hasta ochenta centímetros, y profundidad de uno a cuatrocientos metros. Sondeos para dotar de agua a los pozos ordinarios y para desecación de pantanos y reconocimiento del subsuelo en minas y construcciones de mampostería. Para más detalles, D. Juan Bautista Cabanes, Barcelona, 25, 1.º Valencia, y en Sagunto, calle del Mar, 17. Vicente Gimeno, constructor de pozos artesianos con más de veinte años de práctica.

BUQUES de los Sres. Ibarra y C.ª DE SEVILLA. Con itinerario fijo 1.ª semana 1.º. El CABO ESPARTEL se espera y saldrá el 23 de Sevilla. Vapores de los Sres. Vinuesa y C.ª de Sevilla. El García de Vinuesa saldrá el 23 del actual, al puerto de Cádiz, añadiendo carga y pasajeros. Origen: F. y M. Pozos, Chapa, 25, Grao. Avenir en el Grao: Y. y M. Carles, C.ª 25, Grao. Se suscriben las re-encuentros del río que manifiesta por cuenta del Cent.º Ca.ª de los guardadores.

Caridad. Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Escuela del Tomy, 1, bajo. ALQUILERES. Se alquilan apos. espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado. Condiciones de arrendamiento económicas. Informar en la imprenta de este periódico.

Biblioteca Teológica Popular Económica. Hemos creído prestar un servicio a la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONÓMICA, que como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición y réplica de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes y futuras, contra todos los enemigos de la verdad. Para conseguir nuestro objeto, contamos con la cooperación de un distinguido escritor católico, é encargado de redactar cada uno de los volúmenes de que se componerá la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONÓMICA, firmando los trabajos con el pseudónimo de LEZARRO FLORE. Esta BIBLIOTECA se compone de elegantes volúmenes, de clara letra, esmerada impresión y papel superior, de 200 ó 300 páginas cada uno, al precio de TRES reales el ejemplar, en toda España.

PHENIX Assurance Company. Establecida en Londres desde 1782. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA. Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887. Capital social, Libras, 3.668,800 y su Haber excede de 1.500,000. Esta compañía emitió hace dos años en los Estados-Unidos la Póliza mayor del mundo, que cubre la fabulosa suma de 17.380,156 dólares. Los siniestros pagados por la misma en los ciento quince años que cuenta de existencia, ascienden a más de 600 millones de pesetas. Los ingresos del PHENIX en concepto de primas de seguros alcanzan próximamente la respetable suma de 40 millones de pesetas anuales. Director general en España: Prósper G. Lamothe, Málaga.—Subdirector en las provincias de Valencia y Castellón: Juan Espiau Bellveser, abogado, Trinitarios, 9, segundo izquierda.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS. REUMATISMOS.

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGÓN. Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones. Travesaños de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas. Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo. Calle del Quemadero, frente a la Beneficencia. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AMADEO GROS, BARCELONA. Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura. Representante en Valencia: MARIANO IZQUIERDO, calle de San Aicente, núm. 91. Almacenes: Grao, Muelle de Levante, 13.

LA FLORESTA. Fábrica de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia. CALLE DE ZARAGOZA, 16, PEAL.

PILDORAS Y JARABE BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc. Solíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las letras 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25;—JARABE, 3 fr.